

DOCUMENTOS INTERESANTES

La guerra en Francia hasta Febrero

Situación del ejército francés

CAPITULO I

El mando y los cuadros

I

El mando.

La situación actual del ejército francés es excelente y sensiblemente superior a lo que era al comienzo de la guerra...

El mando ha sufrido desde el principio de la campaña importantes modificaciones...

Todos los generales ancianos que estaban en agosto a la cabeza de las grandes unidades han sido eliminados poco a poco...

El rejuvenecimiento se ha ejercido en una amplia medida, y se puede decir que comprende todos los grados de la jerarquía...

El resultado ha sido una baja de diez años en el promedio de edades.

Más de las tres cuartas partes de los jefes de ejército y de Cuerpos de ejército tienen hoy menos de sesenta años...

En total, no hay en el frente sino un número ínfimo de generales que han pasado de los sesenta años...

Esas sustituciones han sido efectuadas muy fácilmente, y esto es debido a diversas razones.

La primera es la abundancia de cuadros superiores creados en los tres años que han precedido a la guerra...

La segunda razón es el sistema de nombramientos, por el tiempo que dura la guerra...

Un gran número de oficiales, que fueron a la guerra como coroneles, mandan hoy, no sólo brigadas, sino divisiones...

El mando francés está animado de una gran unidad de doctrina y de un espíritu de solidaridad...

Muchos tenientes ó capitanes heridos por balas de ametralladoras —heridas, generalmente, poco graves y curadas pronto—, han vuelto rápidamente a la línea de fuego.

Además, los oficiales de reserva, en general, han demostrado notables cualidades, y en muchos casos han probado aptitudes excepcionales para el mando de compañías.

Nuestros suboficiales reenganchados del ejército activo ó de la reserva, nombrados segundos tenientes, son excelentes jefes de sección, y aun comandantes de compañía muy hábiles y muy enérgicos en el campo de batalla.

Hay que hacer notar igualmente que, gracias al desarrollo físico é intelectual de la generación llamada bajo banderas, gracias también a las cualidades guerreras de nuestra raza, se han podido fácilmente utilizar, no sólo los cuadros inferiores, sino los soldados de línea.

Numerosos han sido los hombres que, siendo al principio de la guerra simples soldados, tienen hoy charretera.

La elasticidad de nuestras leyes sobre el ascenso en tiempo de guerra; la ausencia de todo espíritu de casta, y la buena acogida que reservan los oficiales a aquellos de sus inferiores que han demostrado en la línea de fuego aptitudes y cualidades de jefe, han bastado para proveer a todas las necesidades.

Se ha utilizado asimismo como oficiales de Infantería un cierto número de oficiales de Caballería y los cadetes de las grandes escuelas (Saint Cyr, Ecole Forestière, etc.).

La situación de los cuadros de Infantería era el 15 de enero muy satisfactoria y muy superior, como se verá más adelante, a la de los cuadros alemanes.

Cada uno de nuestros regimientos de Infantería cuenta un promedio de 48 oficiales; de ellos, 18 de Academia, 15 de reserva y 15 ex suboficiales.

En cada regimiento de doce compañías, seis, por lo menos, son mandadas por capitanes de Academia; tres, por capitanes de reserva que han hecho sus pruebas, y tres por tenientes.

Hay, en cada compañía, por lo menos tres oficiales.

En resumen: el ejército francés, desde el punto de vista del mando y de los cuadros, se halla, después de ocho meses de guerra, en una situación excepcionalmente brillante.

El alto mando se compone de jefes jóvenes instruidos, ardientes, audaces, y los cuadros subalternos han adquirido la experiencia de la guerra, que no poseían en el mismo grado al comienzo de la campaña.

Es preciso mencionar también el alto valor de nuestros Estados Mayores de ejército, que, constituidos hace tres años, han estado dispuestos, desde el primer día, a cumplir su misión con una entera unidad de puntos de vista y de métodos.

CAPITULO II

Las tropas

I

Los efectivos actuales.

Las tropas francesas, actualmente en el frente, ascienden a más de 2.800.000 hombres. Su efectivo es, pues, superior en un quinto al de las fuerzas movilizadas al inaugurarse la campaña.

En cada unidad, ese efectivo, en la fecha actual, es el del efectivo de guerra.

En la Infantería, particularmente, las compañías tienen 200 hombres como mínimo.

En muchos regimientos llegan, y aun sobrepasan la cifra de 250 hombres.

En las otras Armas, menos castigadas que la Infantería, todas las unidades tienen efectivos iguales ó superiores a los reglamentarios.

Y está es una de nuestras más serias superioridades sobre el ejército alemán. Se puede con facilidad demostrarlo.

Mientras que Alemania constituía unidades nuevas en gran número—Cuerpos de ejército

ó divisiones,—que absorbían de un solo golpe sus hombres y cuadros disponibles, el alto mando francés sólo creaba unidades nuevas en número limitado, y únicamente así que estaba seguro de poder, sin perjudicar el cumplimiento de las existentes, alimentar ampliamente las nuevas con cuadros y hombres, tanto en el porvenir como en el presente.

Y así nos hemos asegurado preciosas garantías de solidez y de duración.

Al mismo tiempo, el Mando se ha preocupado constantemente de mantener las unidades del frente con el efectivo de guerra, recurriendo para ello a los depósitos del interior.

Disponía para esto de los restos de las once clases de la reserva, de los restos de las clases más jóvenes del ejército territorial y de la clase de 1914.

Utilizando esos elementos según las necesidades, ha mantenido sin dificultades y con todo rigor la permanencia de nuestros efectivos.

Hay que tener en cuenta, además, que un gran número de soldados heridos en las primeras batallas de la campaña han engrosado, luego de su curación, los refuerzos enviados al frente.

Y estos últimos han sido así encuadrados sólidamente por elementos aguerridos y que sufrieron la prueba del fuego.

II

Los recursos nuevos.

Los recursos actuales de nuestras zonas son iguales a la mitad, aproximadamente, de los hombres que hay en el frente de batalla, es decir, que, en lo porvenir como en lo pasado, la cifra fija de nuestros efectivos será mantenida invariablemente.

Y además, a los recursos actuales se añadirán otros nuevos en una proporción que sobrepasará las previsiones más optimistas.

Ya, la clase de 1915 ha facilitado un cupo superior en más de un quinto a los cálculos hechos.

De otra parte, una decisión ministerial que ordenaba una revisión nueva de exceptuados, reformados y hombres de servicios auxiliares de las clases anteriores, nos ha dado casi medio millón de hombres.

No obstante los exámenes repetidos y severos a que han sido sometidos, casi todos esos hombres han sido declarados útiles para el servicio armado.

Todos esos elementos son instruidos activamente en las zonas del interior.

Se utiliza en dichas zonas un gran número de oficiales y suboficiales heridos y convalecientes que, adiestrados por la experiencia, orientan en un sentido práctico la instrucción de las nuevas tropas.

Los enganches voluntarios siguen siendo igualmente muy numerosos.

Así son preparados para el ejército francés recursos próximamente utilizables, y con ello se aumentará considerablemente su potencia ofensiva.

La situación sanitaria de los ejércitos es excelente. La inmensa mayoría de los heridos se curan, y no piden sino que se les envíe al frente de nuevo.

III

La calidad de las tropas.

La calidad de nuestras tropas se ha mejorado sensiblemente desde el comienzo de la guerra.

Se sabe que los franceses han sido siempre de entendimiento ágil, adaptables y prontos a la asimilación.

Esas virtudes de la raza han hallado en los seis primeros meses de campaña un brillante empleo.

Los cuerpos se han endurecido y aguerido. Y en esto ha entrado por mucho la excelente alimentación dada a nuestras fuerzas.

Muchos de los soldados—alcanos sobre todo—, que no acostumbraban a comer car-

ne sino una vez por semana, han sido alimentados en el frente como no lo habían sido jamás.

La salud de nuestros soldados es perfecta, pese a los rigores del invierno. No ha habido casi enfermedades de las vías respiratorias, y las estadísticas sanitarias acusan una situación sensiblemente superior a la del invierno pasado.

Los reservistas han adquirido un valor militar y unas aptitudes ofensivas de que carecían al principio.

La experiencia que los generales búlgaros y serbios resumían en 1913 diciendo «son preciosos dos meses de campaña para obtener una utilización real de las reservas», se ha comprobado.

Toda nuestra Infantería se ha acostumbrado a la práctica rápida y completa de la organización defensiva.

En agosto no tenía el hábito ni el gusto de «remover la tierra». Hoy, todos los que ven nuestras trincheras se maravillan. Son verdaderas fortalezas improvisadas, a prueba de los cañones alemanes de 77, y a menudo de los de grueso calibre.

No se puede citar desde hace cinco meses un solo encuentro donde nuestra Infantería no haya tenido ventaja sobre la Infantería alemana.

Todos los ataques enemigos han sido rechazados, salvo al Norte de Soissons, a causa de la crecida del Aisne y de la rotura de los puentes.

Al contrario, la mayoría de nuestros ataques han obtenido resultados de importancia.

Esos ataques han sido ejecutados con mucho ímpetu, y, sin embargo, no han sido cometidas las imprudencias que nos costaron en agosto pérdidas elevadas.

Los progresos de nuestra Caballería han sido notables.

Nuestros Cuerpos de Caballería han suplido, durante todo el mes de octubre, la insuficiencia numérica de la Infantería, y se han adaptado perfectamente a las necesidades del combate a pie.

Varios regimientos de Caballería han sido armados de fusiles y utilizados como Infantería, y han prestado preciosos servicios, gracias, sobre todo, a la solidez y abundancia de sus cuadros.

Nuestra Artillería ha utilizado su admirable material con una superioridad reconocida por los alemanes mismos.

Conviene mencionar también los éxitos, popularizados por la Prensa, de nuestros aviadores, y la acción, menos brillante, pero no menos fecunda, de nuestros regimientos de Ingenieros, utilizados de modo intensivo en la guerra de trincheras que se prosigue actualmente.

Más información telegráfica

Notas diversas

El Kronprinz.

COPENHAGUE, 3. El heredero de la Corona de Prusia ha salido de Berlín para dirigirse de nuevo al cuartel general del quinto Cuerpo de ejército, situado en los alrededores de Verdun.

El alcoholismo.

LONDRES, 3. Los periódicos hacen comentarios muy favorables al ejemplo dado por el Rey, de suprimir en su mesa todo licor y bebida alcohólica, contribuyendo así a las medidas tomadas por el Gobierno para borrar el alcoholismo.

Un Hohenzollern preso.

MALTA, 3. Además del comandante del Emden, hallase prisionero en esta isla el Príncipe Imperial Luis de Hohenzollern, que iba como teniente de navío, a bordo de dicho barco.

La ofensiva rusa

En los Cárpatos.

PETROGRADO, 4. (Oficial.) Continuamos con éxito nuestra ofensiva en los Cárpatos, especialmente en el sector de Volia y Michowa, donde hemos apresado un centenar de oficiales y unos 7.000 soldados y varias ametralladoras.

En los demás frentes no se ha producido ningún cambio.

Italia y los aliados

¿Ofrecimiento de un contingente?

PARIS, 4. El «Eclair», en un despacho de Roma, acoge el rumor de que Italia, haciendo causa común con los aliados, acordó ofrecer un importante contingente, reconcentrado actualmente en Rodas.

Serbia y Bulgaria

Una queja.

PARIS, 4. Según el «Petit Journal», el Gobierno serbio ha dirigido una queja, redactada en términos moderados, al Gabinete búlgaro con motivo del incidente de los comités, pidiendo sean castigados los responsables de la agresión a los serbios.

Escasez de legumbres

En Alemania.

AMSTERDAM, 4. Desde el comienzo de la guerra, dice la «Gaceta de Colonia», todas las legumbres secas existentes en Alemania han sido secuestradas por las autoridades. Añade que desde hace seis meses no es posible comprar alubias ni lentejas.

Estos últimos años—agrega—importáramos quinientos millones de estos artículos, de Rusia ó Inglaterra.

Esto indica que se ha procedido mal al no cultivar legumbres en Alemania.

Bomba en una Legación

En Sofía.

ATENAS, 4. Según noticias de Sofía, en el jardín del hotel de la Legación de Grecia, cerca de las oficinas, ha sido hallada una bomba.

Esta máquina estaba provista de una mecha, que no llegó a consumirse y, por tanto, no estalló.

La Policía ha abierto una información.

El Prinz Eitel Frederico

Esperando su salida.

WASHINGTON, 4. Mucha gente ha presenciado en Newport el embarque de algunas toneladas de carbón en el vapor Prinz Eitel Frederico.

Este barco tiene una velocidad de quince nudos, mientras que los navíos aliados que le esperan alcanzan velocidades de 21 y 35 nudos.

Si las nieblas no ayudan al Prinz Eitel, este barco tiene pocas esperanzas de escapar.

Las autoridades americanas no han entregado al capitán más que la cantidad suficiente de carbón para llegar al puerto alemán más cercano.

Se dice que estará listo para zarpar el próximo martes, aunque las autoridades americanas se reservan los informes respecto a la salida.

Estratagema austriaca

Para disimular faltas.

ROMA, 4. El «Popolo de Italia» cuenta que las autoridades militares austriacas se valen de un ingenioso procedimiento para hacer creer que los depósitos y arsenales están bien surtidos.

Los reclutas que marchan a Galitzia van perfectamente equipados; pero apenas llegan a su destino, se les hace vestir uniformes viejos y los equipos nuevos vuelven a los depósitos.

En la cumbre de Hartmannswiller

Una nota oficial.

PARIS, 4. Un comunicado oficial contiene el emocionante relato de la recuperación de un fortín en la cumbre de Hartmannswiller, donde un pequeño puesto francés había sucumbido de hambre el 23 de enero.

Nuestros cazadores, considerando como una deuda de honor vengar a sus camaradas, la acción fué pacientemente preparada durante dos meses.

Alrededor de Hartmannswiller, que domina la vega a 600 metros de altura, considerablemente fortificado y protegido por una sévica y frecuente niebla densísima, una red telefónica de 30 kilómetros fué establecida al precio de grandísimas dificultades; nuestras tropas atacaron el 26 de febrero, ganando un

—Es que Eduardo es un gran mozo, é hijo del banquero Dubois!—prosiguió moviendo afirmativamente la cabeza.—Un moreno bien plantado, y de una presencia magnífica. Algo así como un Marco Antonio forrado en Hércules. Cuando haya pasado algún tiempo en París y el peluquero haya cogido por su cuenta esa barba de primitivo...

—Le aconsejo que lo haga lo antes posible—dijo Elena,—porque se parece demasiado, como está, al príncipe Roumi.

—No tiene nada de particular; ya sabes que Eduardo ha viajado mucho—contestó el señor de Metairie.

—Creo acordarme de él vagamente; hace tres años era un joven bastante guapo; sé que desapareció de repente, y el otro día, cuando le volví a ver en casa de su padre, apenas le reconocí.

—Tienes razón—declaró el conde;—y si no te desagrada que nos ocupemos de él, te explicaré cómo el Eduardo de antes se ha transformado en el Eduardo de hoy.

—Le escuchó—dijo la joven.

—Eduardo es lo que se llama un original—comenzó diciendo el conde,—ó al menos pasa por tal, porque no hace las cosas como todo el mundo.

»Debes saber que el mayor deseo en su padre era verle tomar su sucesión en su casa de Banca, cuya honorabilidad proverbial ha pasado al estado de leyenda.

»Así, pues, desde que Eduardo salió del colegio, entró en el despacho de su padre en calidad de simple empleado. Una á una franqueó todas las etapas que comprende la profesión á la cual se le destinaba.

Folleto de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNNIERE

EL BARON

DE LA

RAMPONNIERE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Su voz dulce, armoniosa y penetrante, sus gestos llenos de gracia adorable, su aire orgulloso y audaz, sin ser provocativo; un tocado sencillo, á pesar de su riqueza, todo, en fin, era un conjunto de detalles que completaban esta perfección de formas y buen gusto.

¿Cómo, pues, extrañar que esta joven, bella como ninguna y rica como pocas herederas lo son, fuese asediada de cumplidos y pretendientes? Nada tan natural.

Sin embargo, cuanto más hermosa y rica era, más presentaba su padre la dificultad que tenía para casarla. Así, el conde no se apresuraba ni hacia nada por que su hija lo hiciese.

La melancolía de Elena le daba mucho que pensar. ¿Tendría alguna inclinación?

¿Habría hecho su elección? Tal era el punto que se propuso esclarecer.

Como lo había hecho algunas veces, dejó, después de cenar, de ir al círculo, y se hizo servir el café en el cuarto de su hija.

Ya se sabe que esto era para Elena una verdadera fiesta. Al darle tan agradable sorpresa, el conde esperaba ponerla de buen humor y disponer su ánimo á las confidencias.

Lo más delicado era abordar la cuestión. La alegría, demostrada por Elena fué un buen pretexto.

—Gracias á Dios!—dijo el conde sonriendo á sus expansiones.—Al fin te veo como eres de ordinario, no como estabas estos últimos días.

—¿Estos días?—repitió Elena con sorpresa muy bien fingida, aunque ligeramente ruborizada.

—Sin duda—prosiguió el señor de Metairie.—¿Negarás que desde hace algún tiempo estás triste y preocupada?

La joven hizo un gesto de tímida negativa.

—No creas que por ello te reprocho—continuó el conde con voz dulce;—eso le ocurre á todo el mundo. ¿Quién no tiene en la vida pequeñas contrariedades? Sé muy bien que debes sentirte menos expansiva conmigo que lo serías con tu pobre madre, si viviese aun; pero eso no es una razón. Hazme la justicia de creer que he hecho todo lo posible por reemplazarla.

—Padre mío!—exclamó Elena.—Pongo á Dios por testigo que todos los días

le doy gracias por haberme dado un padre como usted.

—Hija mía, si tienes ahí—dijo poniéndole el dedo índice sobre su corazón—algún secreto de muchacha, no temas confírmelo; puedes estar segura de que en nadie hallarás más indulgencia y deseo más vivo de hacerte feliz.

—¿Cree usted que haya dudado jamás?—dijo Elena en tono de reproche.

—Entonces, como no pido más que creerte, ven, siéntate aquí.

Al mismo tiempo atrajo á la joven sobre sus rodillas.

—Ahora me vas á decir, bajito, muy bajo, á la oreja—continuó,—lo que hay en tu corazón.

—Pero si no tengo nada!—contestó Elena sonriendo.

—¡Aún! ¡Siempre esa palabra! Vamos—dijo con voz persuasiva, y charlemos como dos amiguitas de convento.

—Eso es—dijo la joven besándole.

—¿Sabes lo que se me había figurado? Creía que hacías castillos en el aire.

—¡Yo!—dijo asombrada Elena.

—Sí; ya sabes... Se encuentra un hermoso príncipe, rico como una mina de Bengala ó de Golconda, valiente como Rolando, animoso como Bayard...

—¡Ah! Ese cuento me lo he repetido muchas veces—confesó la joven riendo.

—Y no has hallado en la realidad á nadie que se le parezca... un poquito, al menos?

Elena movió lentamente la cabeza.

—No—contestó suspirando.

—¿De modo que me he equivocado?—

dijo el conde.—Ese príncipe hacia el cual te creía arrastrada, ¿no es ni un hombre superior á nosotros por el rango y la fortuna, ni un mortal relativamente menos favorecido en esos dos conceptos?

—No—contestó Elena, cuya piel se cambió en el más vivo encarnado.

—Pues soy un tonto—dijo el señor de Metairie.—No hablemos más. Yo me decía: mi hija es feliz. Dinero, joyas, vestidos... nada puede desear. Pero ha pasado de los diez y ocho años, y no tiene marido; no veo otra cosa que le falte.

—Y tiene usted razón, papá—interrumpió Elena con adorable zalamería.—No deseo nada, nada quiero; soy perfectamente dichosa.

—Me alegro mucho—dijo el conde sonriendo, cuyas suposiciones se adormecían con estas caricias.—Entonces, nada de rodeos; te diré cuanto había pensado.

—Veamos—dijo la joven con curiosidad.

—Recuerdas, hace unos cuantos días, cuando cenamos en casa de nuestro amigo y banquero Dubois?

—Perfectamente.

—¿Y sabes para qué había invitado á sus mejores amigos? Para celebrar la vuelta de su hijo; y como la melancolía que me había inquietado en ti data precisamente de esa fecha, me había figurado que Eduardo...

—¿Qué idea!—dijo Elena.

Viendo el conde la tranquilidad de su hija, acabó por tranquilizarse del todo. Sin embargo, quería tentar la prueba hasta el fin.

centenar de metros sobre la vertiente abrupta del enemigo dominaba.

La acción decisiva se produjo el 5 de marzo.

Después de una activa preparación por la artillería, los cazadores se arrojaron a la batalla, apoderándose del más importante bloque alemán.

El enemigo, enfurecido, contraatacó repetidas veces; pero a cada intento fué literalmente segado por nuestros cañones certero, a medida que salía de sus trincheras.

Nuestra superioridad moral, así adquirida, preparó la victoria efectiva, y la llegada de refuerzos estimuló el ardor de las tropas.

El día 23 de marzo, la artillería, minuciosamente enterada por nuestros servicios de investigación, cubrió las trincheras enemigas con un fuego infernal, que duró cuatro horas.

Los infantes y los cazadores abandonaron sus trincheras, y anunciándose por un violento tiroteo, se apoderaron de dos líneas de trincheras, de un fortín y de 200 prisioneros.

El enemigo, cansadísimo, intentó en vano varios contraataques, haciendo necesario un último esfuerzo para la conquista de la deseada cumbre.

El día 26 todo está dispuesto; la hermosa mañana que amanece permite a nuestra artillería dirigir debidamente su puntería; en algunos momentos las defensas naturales y artificiales que rodean el bloque son destruidas, y el terreno, trastornado, se ve cubierto de escombros y troncos de árboles en desorden.

Después de esa obra de destrucción de nuestros obuses, la infantería surgió, y alcanzando la cumbre en un admirable ímpetu, enarbó un banderín, que señalaba el éxito a la artillería.

Esta entonces reanudó un tiroteo mortífero sobre la pendiente Este, por donde se retiraban los alemanes a la desbandada, tiroteados por todas partes.

Tal fué la toma de Hartmannswiller, que ha privado al enemigo de un observatorio admirable, del que desde ahora nos beneficiaremos, teniendo todas las llanuras del Este bajo nuestro fuego.

Esa victoria ha puesto en nuestras manos gran cantidad de material enemigo y más de cuatrocientos prisioneros, de ellos nueve oficiales.

El 31 de marzo, a pesar de la nieve, hablamos contado ya sobre el terreno 700 alemanes muertos.

Entre los prisioneros, varios hablan comedido cobardes traiciones; fingiendo rendirse, asesinaron a quemarropa a nuestros soldados con bombas de mano y granadas.

Por nuestra parte, los actos de heroísmo no pueden contarse.

Este éxito completo vengó brillantemente a los muertos del 19 de enero, víctimas de una sorpresa y del hambre.

La toma de Hartmannswiller figurará entre las más bellas páginas de la guerra de montaña.

En el frente de los aliados

Parte oficial francés.

PARIS, 4. Comunicado de las tres de la tarde:

«No hay nada que señalar.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL (París), 4. A las diez de la mañana. Los periódicos italianos dicen que, como consecuencia del número creciente de escándalos que han dado lugar los ministros militares, las autoridades austriacas han tomado las medidas más severas contra los contratistas que hayan recurrido al fraude.

M. Joseph Bedier, profesor del Colegio de Francia, autor de un folleto muy conocido sobre los crímenes alemanes, contesta en la «Revue de Paris» a las censuras que le viene dirigiendo desde hace dos meses la «Gaceta de Alemania del Norte». En su reciente artículo, M. Bedier reduce fácilmente a la nada las críticas de la «Gaceta de Alemania del Norte», y lo consigue con la traducción de una sola de ellas. Dice que todos los habilitados asertos de sus contradictores se refieren a frases insignificantes, de modo que si se adoptan las interpretaciones propuestas por el periódico alemán, las ignominias contenidas en los «carnets» de ruta resultan iguales.

M. Bedier no se contenta con probar que ha hecho un uso debido y correcto de los textos alemanes que había examinado, sino que cita textos nuevos en que otros soldados alemanes relatan en términos muy claros, con el mismo cinismo, crímenes parecidos a los relatados en el primer carnet de ruta.

Se lee en estos nuevos textos un gran número de notas sobre actos de pillaje, incendios, devastaciones y enemigos desarmados o heridos. En uno de estos carnets un soldado alemán del 75.º de Infantería, décimo Cuerpo de ejército, no puede por menos de terminar con esta significativa frase:

«Cualquier cosa puede decirse de los bárbaros alemanes»; y un suboficial del 36.º de Infantería, quinto Cuerpo de reserva alemán, después de haber señalado la manera como ha sido tratada una aldea, escribe:

«Esta manera de hacer la guerra es puramente bárbara. No podemos reprochar a los rusos su conducta para con nosotros, puesto que de peor modo nos hemos portado nosotros con Francia, en toda ocasión, bajo cualquier pretexto.»

De Alemania y Austria

Radiograma de Viena para Madrid, Via Pola-Barcelona y Aranjuez, 4 de abril de 1915, 1.15 tarde.

BUDAPEST. El conde Albert Appony dice que la supuesta intervisión con el «Morning Post», de Londres, y las declaraciones que le son atribuidas, son completamente falsas.

(Oficial.) Comunican oficialmente de la

parte Este del frente, que especialmente en el bosque de Laboreza y en las alturas al Sur de Vivra hay combates, y los nuevos refuerzos obligaron a nuestras tropas, que estaban en peligro a ambos lados de Cisna, a retroceder un poco.

Los ataques sobre las posiciones al Norte del desfiladero de Uszok fueron rechazados sangrientamente.

Las tropas rusas que estaban delante de Przemysl han sido trasladadas al frente de los Cárpatos.

En el Sudeste de la Galitzia hay solamente combates de artillería entre el Dniester y el Pruth, los que terminaron con éxito para nuestras tropas. Aparte de esto, reina tranquilidad.

—El «Morning Post», de Londres, publica la sorprendente noticia de que Austria Hungría ha abierto negociaciones para hacer una paz separada.

Nosotros estamos autorizados para afirmar que Austria Hungría no ha hecho ninguna clase de negociaciones para la paz, y que la noticia del «Morning Post» es completamente falsa.

DE MADRUGADA

El general Alexeieff Al frente Noroeste.

PETROGRADO, 4. El general Alexeieff ha sido nombrado comandante en jefe de los ejércitos del frente Noroeste, en sustitución del general Rouzski.

El «Medjidieh» a pique Chocó con una mina.

SEBASTOPOL, 4. Ayer el crucero turco «Medjidieh» tocó una mina y se fué a pique cerca de las costas rusas.

El «Medjidieh» fué construido en el año 1903. Desplazaba 3.500 toneladas y estaba armado con tubos lanzatorpedos y 22 cañones de diferentes calibres.

Los franceses ocupan Regnieville Comunicado oficial.

PARIS, 4. Comunicado de las once de la noche:

«Jornada tranquila en el conjunto del frente, excepto en Woivre, donde nuestros progresos han continuado.

Hemos tomado el pueblo de Regnieville, a dos kilómetros y medio al Oeste de Pay-en-Naye, ocupado el día 1.º del pasado.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL, PARIS, 4 (6 tarde.)

El notable escritor español Gómez Carrillo insiste en *Le Matin* en la publicación de sus intervenciones en Madrid con motivo de las simpatías españolas por Francia. El senador Tomás Romero, poeta y académico; el conde de Romanones, jefe del partido liberal; D. Melquíades Álvarez, jefe del partido reformista, han corroborado las simpatías ardientes en su país hacia Francia.

Los diarios reproducen y comentan el reconocimiento por las autoridades militares francesas de las atrocidades cometidas por los alemanes y que fueron presenciadas por un oficial bávaro, hecho prisionero recientemente. Este oficial señaló particularmente la conducta del coronel Hannapel, comandante del octavo regimiento bávaro, que ordenó las mayores devastaciones.

—La *Croix*, de París, dice que la *Gaceta de Colonia* se permite dar un mentís a la declaración hecha por el cardenal Mercier, de que las autoridades alemanas le anulaban el derecho de circular libremente. Según el periódico alemán, el cardenal de Malinas habla de renovar su permiso en tiempo oportuno, siendo en seguida puesto en regla. La verdad es la siguiente: Por una carta del 3 de enero, llegada a Malinas el 4, el general von Bissing notificaba al general Mercier que con motivo de su carta pastoral le retiraba su permiso de libre circulación. El cardenal protestó dignamente en la respuesta que el mismo día envió. Solamente después de energías reclamaciones del Vaticano ha sido cuando el Gobierno alemán devolvió el 26 de enero al cardenal el derecho de circular.

—Noticias de Amsterdam al *Echo de Paris* dicen que 200 jóvenes belgas de Entath, que habían sido invitados por las autoridades alemanas a presentarse a la Casa Comunal y que llegaron aquí con la bandera belga a la cabeza, fueron acogidos por los soldados alemanes con una descarga mortífera que echó por tierra a una veintena.

POLDHU, 4 (11,30 noche). El último comunicado oficial francés dice que en Dompiere, al Sudoeste de Peronne, continúan progresando los trabajos de minas realizados por los franceses.

Cerca de Lassigny, los alemanes intentaron un ataque; pero fué parado en firme por el fuego que hicieron los franceses al salir de sus trincheras. En la Alta Alsacia, en la región de Burnhaupt le Haut, fueron rechazados dos ataques alemanes.

La lucha por medio de minas continúa incesantemente. En el frente Oeste, los aliados consiguen algunas ventajas y consolidarlas.

En el bosque Le Prêtre los franceses han hecho unos doscientos prisioneros en dos días.

—Un aviador alemán que arrojaba bombas sobre Reims fué obligado a descender.

—En el teatro oriental de la guerra, las operaciones más importantes se llevan a cabo en los Cárpatos, donde los rusos se abren camino, a pesar de los obstáculos naturales y artificiales. En la actualidad ocupan una posición desde la cual esperan penetrar en Hungría.

—El comunicado oficial de Petrogrado dice que la ofensiva rusa sigue desarrollándose

con el mismo feliz éxito. El día 1.º de abril los rusos avanzaron particularmente en el sector de Volia Michowa, en la dirección de Uzok.

A pesar de la obstinada resistencia que oponen los austriacos y de sus violentos contraataques, las tropas rusas consiguieron dominarlos, haciéndolos prisioneros y capturando ametralladoras, municiones y algunos vagones abandonados por los austriacos.

—El día 1.º de abril los rusos en los Cárpatos hicieron prisioneros a cien oficiales y más de siete mil soldados, apoderándose de unas diez ametralladoras.

No ha habido cambio de importancia en los demás sectores del frente.

—Según los últimos informes, durante el bombardeo de los fuertes exteriores del Bóforo llevado a cabo el 28 de marzo, los buques de guerra rusos se acercaron a cinco o seis millas del campo de minas y a una milla de los fuertes de la costa. Los buques iban precedidos de destroyers dedicados a la draga de minas, no encontrando ninguna. Los fuertes no respondieron al fuego de la escuadra rusa.

—Según un telegrama de Roma, en el ejército turco reina gran descontento contra sus oficiales alemanes. Algunos de éstos han sido atacados por sus soldados, y en el ejército del Cáucaso ha sido asesinado un oficial alemán.

—El vapor *Lockwood*, de la matrícula de Middlesborough, fué torpedeado y hundido a unas 25 millas al Sudoeste de Star Point el día 2 de abril por un submarino alemán. El *Lockwood* fué perseguido. El torpedo alcanzó al vapor sobre el departamento de máquinas. Su tripulación, compuesta de 22 hombres, fué salvada en botes.

El número del submarino aparecía borrado y arbolaba la bandera inglesa.

—El vapor pesquero de Terranova *Parmewerette*, de la matrícula de Fecamp, fué torpedeado el viernes frente al cabo Antifer. La tripulación fué salvada.

—Dicen de New Port News que el *Prinz Eitel Friedrich* continúa dispuesto para hacerse a la mar, y que dos destroyers norteamericanos se han apostado cerca de los buques alemanes internados en el río Norte de Nueva York.

—Serbia ha sido invadida por una banda de búlgaros que se cree son tropas regulares.

Las avanzadas serbias fueron desalojadas, trabándose violenta lucha.

Por fin los búlgaros fueron rechazados, dejando ocho muertos. Los serbios tuvieron 60.

De Alemania y Austria

VIENA, 4 (8,30 noche.) (Via Pola, Barcelona, Aranjuez.)

El *Trendelblat* escribe en su poema para las fiestas de Pascua: «Las campanas de primavera ya suenan, pero no hablan de paz. Los oídos con esperanza y no nos engañamos cuando decimos que los acontecimientos son la mejor prueba para decir que los siete u ocho meses que llevamos nos han traído más cerca a un día feliz.»

Si nuestros enemigos hubieran de ganar, ya lo habrían hecho; pues nosotros, hasta ahora, hemos realizado mucho más que ellos, pero ellos cuentan con el gran número que se han unido contra nosotros.

Sobre todo hay que descontar las falsedades que se hacen circular en los campamentos de los aliados, entre los que ponen mucha fe sobre las masas rusas, la táctica de Joffe, los tres millones de Kitchener, y sobre todo lo que dicen de que nos están haciendo morir de hambre. Si algo puede probar nuestra determinación, es esta idea de hacernos morir de hambre, pues la coalición no puede vencer a nuestros ejércitos.

Nosotros tenemos fe en el futuro y esta fe nos hace fuertes.»

NORDDEICH, 4 (11,20 noche). El gran Cuartel general alemán comunica que en el frente occidental las tropas alemanas se apoderaron en el canal de Iser, al Sur de Dixmude, de un lugar ocupado por los belgas.

—En el bosque de Prissit varios ataques franceses han sido rechazados.

—Frente oriental: Los rusos dieron varias acometidas en la región de Augustow, siendo rechazados.

VIENA, 4 (mediodia). Oficial: «Continúan los combates en los Cárpatos, en las alturas situadas en ambas vértices del valle de Laborza.

—Los austriacos han desalojado a los rusos de varias posiciones al efectuar éstos un contraataque.

—También al Este de Vierenda ha sido rechazado un violentísimo ataque ruso.

A raíz de dichos combates han caído prisioneros 2.020 rusos.

—No ha habido variación alguna al Norte del desfiladero de Ussok.

—Un ataque ruso dirigido contra las posiciones austriacas fracasó después de corta lucha.

En todos los demás frentes no hay nada nuevo que señalar.»

POLA, 1.º (Recibido en Madrid con retraso.) Del cuartel de Prensa de guerra comunican:

«Los muchos atropellos cometidos por los rusos con la población rumana de la Bukovina han sido aumentados por los siguientes actos, publicados oficialmente:

A un distinguido rumano le fueron robadas 3.000 coronas.

Un terrateniente rumano fué maltratado, y en Ostriza un distinguido hacendado fué muerto a tiros en la vía pública sin razón alguna.

La hija de un notable rumano de Raudatz fué violada por cinco soldados rusos en presencia de su madre.

Al pastor griego oriental en Raudatz Vladimir Ronisk le fueron robadas 600 coronas, después de haber sido maltratado.

Una mujer escapó de ser violada escondiéndose por la noche en el jardín en ropas menores, soportando un frío horroroso.

Todos estos delictos ocurrieron a la vista de los oficiales rusos, que friamente dejaron obrar a sus soldados.»

VIENA (via Pola, Barcelona y Aranjuez), 4 (7 tarde). El relato de la guerra comunica que la gran batalla de los Cárpatos aún no se ha terminado; pero hoy ya se puede asegurar que su curso no es desfavorable para los austriacos. Los rusos, que al principio, en el desfiladero de Dukla, atacaban con mucha fuerza el ala izquierda austriaca, frente a los Cárpatos fueron rechazados, después de una gran batalla, pues todos los esfuerzos que los rusos hacían para romper el frente austriaco eran rechazados con pérdidas sangrientas para ellos. Mientras tanto, los rusos hacían mucha presión contra el centro austriaco, especialmente contra Baligrod, donde más sobresalía el frente. Estas batallas, donde las tropas austriacas tenían que hacer un esfuerzo sobrehumano, se componían de muchas resistencias en todas esas montañas, en las que siempre defendían nuevas posiciones, y a pesar de traer muchos refuerzos, incluyendo las tropas que defendían Przemysl, la gran ofensiva rusa casi ha fracasado. Después de fuertes combates, que ya duraban dos semanas, la línea de batalla austriaca siempre estaba en Galitzia, mientras que los rusos, después de la última ofensiva austriaca, se tuvieron que retirar al otro lado de los Cárpatos.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32. Teléfono 808.

PROVINCIAS LAS SUBSISTENCIAS Y EL TRABAJO

EN VALENCIA

Las existencias de arroz.

VALENCIA (Domingo, mañana). Se ha reunido la Junta de subsistencias, ocupándose en activar las operaciones de aforo de existencias de arroz y en resolver las consultas de algunos alcaldes.

EN FERROL

El precio del pan.

FERROL (Domingo, tarde).

Las Sociedades obreras han acordado oponerse energicamente a toda subida en el precio del pan.

Organizarán una manifestación y apremiarán al Ayuntamiento para que establezca tallas reguladoras.

EN HUELVA

HUELVA (Domingo, noche). Se ha verificado, sin incidentes, una gran manifestación para pedir la rebaja del precio del pan.

Asistieron 6.000 personas de todas las clases sociales.

La manifestación recorrió las calles céntricas, llegando hasta el Gobierno civil.

Una Comisión fué recibida por el secretario del Gobierno, Sr. Suárez Inclán, por hallarse en Sevilla el gobernador.

La Comisión hizo entrega de las ya conocidas conclusiones.

En vista de la insistencia de los manifestantes, el Sr. Suárez Inclán salió a un balcón y pronunció un discurso, prometiendo transmitir al Gobierno las justas aspiraciones del pueblo.

La manifestación se disolvió seguidamente con el mayor orden.

EN MATARÓ

Mitar obrero.

BARCELONA (Domingo, noche). Comunican de Mataró que anoche se celebró un mitin obrero, protestando del alza del precio de los artículos de primera necesidad.

El alcalde ha pedido envíen fuerzas de la Guardia Civil, temeroso de que se exciten más los ánimos.

EN VALENCIA

Los almacenistas de abonos.

VALENCIA (Domingo, noche). Los comerciantes en primeras materias para abonos han dado un banquete al diputado a Cortes Sr. Muga, con objeto de manifestarle el agradecimiento por sus gestiones cerca del Gobierno, encaminadas a conseguir del de Inglaterra que autorizase la exportación del sulfato de amoníaco.

Intervención gubernativa.

Ha decidido el gobernador civil, Sr. Tejón, acabar con el lucro ilícito de los acaparadores.

Para conseguirlo ha llamado al presidente del Sindicato de almacenistas de comestibles y le ha planteado claramente la cuestión, anunciándole la instalación de establecimientos reguladores en el caso de que no surta efecto la admonición.

Apna de Cabreiroá

Facilita grandemente la expulsión de cálculos.

JURA DE LA BANDERA

EN BILBAO

BILBAO (Domingo, tarde.) En la plaza de las Casillas se ha celebrado con gran solemnidad la fiesta de la jura de la bandera.

Asistieron las autoridades y un público numeroso y distinguido.

En el kiosco situado en la plaza se instaló un altar, en el que se dijo la misa de campaña.

El desfile fué brillante.

EN VALENCIA

VALENCIA (Domingo, tarde.) En el paseo de la Alameda se ha celebrado solemnemente la jura de la bandera por los reclutas de los regimientos de esta guarnición.

Han concurrido las autoridades y un gentío inmenso.

La temperatura, primaveral. Había sido elevado un altar con la imagen de la Virgen de los Desamparados.

Ha tomado el juramento el capellán mayor. El capitán general ha revistado las fuerzas. Ha resultado el acto brillantísimo y no se han registrado incidentes.

A los soldados se les ha servido rancho extraordinario.

EN SANTANDER

SANTANDER (Domingo, tarde.) Se ha verificado la jura de banderas en la Avenida de Alfonso XIII.

Al terminar el acto el general Ampudia impuso la cruz de Beneficencia al teniente alcalde de Polanco D. Luis Díaz, al sargento de la Guardia Civil Urbano Castillo y a los guardias del mismo instituto Nicolás López, Antonio Gómez, Calixto Mantilla y Félix del Vito, que en la madrugada del 15 de mayo de 1913 salvaron en una inundación de una muerte segura a 16 niños y a una anciana.

El general Ampudia pronunció un elocuente y sentido discurso.

El acto resultó brillantísimo.

Padres que tenéis hijos y los veis crecer, sin daros cuenta, pobres de sangre, pálidos, ojerosos, con las orejas transparentes, que van aproximándose a la terrible tuberculosis; dadles unos frascos de Hipofositos Salud, y a los pocos días el sonrosado color de sus mejillas proclamará las virtudes del específico. Veinticuatro años de maravillosos resultados. Rechazad las imitaciones.

GALICIA

Buques extranjeros a la vista.

FERROL (Domingo, tarde.) Los semáforos anuncian al comandante general de este apostadero que a la altura de Finisterre se ven navegar a una escuadrilla de buques extranjeros con dirección al Sur.

Componen la escuadrilla tres torpederos, un submarino y un monitor.

Los semáforos no han podido precisar a qué nación pertenecen esos buques.

Por la paz.

Los organizadores del Congreso internacional en favor de la paz han recibido un telegrama del escritor francés Sebastián Faure prometiendo asistir al Congreso.

También asistirán a éste delegados de la Confederación del Trabajo de Francia.

En todos los países de Europa ha sido acogida con entusiasmo la iniciativa del Congreso.

NAVARRA

Excursionistas donostiarros.

PAMPLONA (Domingo, mañana.) Han llegado en tren especial los excursionistas, comerciantes e industriales de San Sebastián, a los que esperaba en la estación un gentío inmenso.

También se hallaban presentes a su llegada los concejales y representantes de la Cámara de Comercio y de la Prensa.

Presididos por los gigantones entraron los excursionistas en la población, visitando los edificios más notables, y entre ellos el Museo Sarasate.

El balompie.

Se han celebrado las pruebas eliminatorias de balompie, resultando campeón de Navarra el Racing Pamplonés.

Los toros.

Esta tarde asistirán los excursionistas donostiarros a la corrida de toros. Torquito matará cuatro cornúpetos.

AVISOS UTILES

Sidra Vereterra y Cangas

Preferida por cuantos la conocen.

—Una pregunta te he de hacer, Bartolo; pues la curiosidad me vuelve loca: ¿Con qué haces la limpieza de la boca?

—Uso siempre el sin par Licor del Polo, que embellece y refresca cuanto toca.

BOLSA DE LOS DIAMANTES

Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcciones.

ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

Cigarrillos SEÑORITAS. Esmerada elaboración. Petaca de 20: 1,25 ptas. En estanco.

Jaquecas tenaces

Generalmente las jaquecas tienen por causa la imperfección en el funcionamiento del estómago. A todos acontece, en alguna ocasión excepcional, el comer con exceso. En tal caso el estómago tiene que efectuar un trabajo al que no se halla acostumbrado, y no lo hace bien. Entonces se produce un malestar general, acompañado de violentos dolores de cabeza. Al siguiente día ya no hay nada. Los que padecen de jaquecas tenaces por efecto de su mal estómago tienen todos los días lo que otros sólo tienen por casualidad.

Al restablecer las buenas funciones del estómago, las Píldoras Pink quitan las jaquecas. Las Píldoras Pink activan la secreción de jugos gástricos. Hacen digerir bien. Estimulan el apetito y dan fuerzas.

Las Píldoras Pink curan los estómagos malos porque les dan la fuerza necesaria para que funcionen normalmente. El estómago no funciona normalmente cuando la sangre está empobrecida y los tejidos del estómago no reciben de la sangre la vitalidad suficiente. Las Píldoras Pink modifican al momento la composición de la sangre: aumentan la cantidad de glóbulos rojos e inmediatamente se vivifican todos los órganos.

Las Píldoras Pink son de soberanos efectos contra la anemia, clorosis, neurastenia, debilidad general, dolores de estómago, jaquecas, neuralgias. Se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 24 pesetas las seis cajas.

INFORMACIONES DE MADRID

LA SEMANA MEDICA

Sociedad Laringológica.

Tres comunicaciones muy interesantes se discutieron el miércoles pasado en la sesión que mensualmente celebra esta Sociedad. Una del doctor García Vicente sobre los cuidados posteriores a la intubación, y dos acerca de esofagotomía externa, que con motivo de dos casos clínicos de cuerpos extraños presentaron los doctores Rueda y Casadesús.

Tomaron parte en las discusiones los doctores Botella (E.), Jiménez Encina, Sánchez Calvo y Gallardo.

Médicos de baños.

En el salón de actos del ministerio de la Gobernación se celebró días pasados el concurso anual entre los médicos directores del Cuerpo de baños, bajo la presidencia del ilustrísimo señor inspector general de Sanidad exterior, D. Manuel Martín Salazar, y del jefe del negociado de baños D. Fernando Martínez Carrillo.

Fueron adjudicadas las siguientes direcciones balnearias: D. Enrique Doz, Caldas de Oviado; D. Manuel Millaruelo, Archena; don Eduardo Menéndez Tejo, Panticosa; D. César García Teresa, Urbión; D. Ramón Llorca, Sobrón; D. Wenceslao Vigil, Trillo; D. Cándido Peña, Zaldívar; D. Joaquín Alexandre, Paracuellos de Gileca; D. Leoncio Bellido, San Hilario; D. Ramón Galada, Vallfogona; D. Ciríaco Giner, Solares y D. Pedro Tello, Betelu.

Una conferencia.

En la Sociedad Ginecológica Española dió una admirable conferencia acerca de las extracciones de placenta el notable ginecólogo D. Isaac Moreno Alvarez, cuya pericia y simpatía alabamos ya en estas columnas.

Tema tan práctico e interesante fue clara y metódicamente expuesto por el doctor Moreno Alvarez, y muy aplaudido al final por el distinguido público que llenaba el salón del Colegio de Médicos.

Estudio sobre el cáncer.

Otro ginecólogo, también de gran reputación, pero de exagerada modestia, el doctor D. Luis Soler, ha publicado un folleto sobre el cáncer uterino, lujosamente editado y con láminas en color.

En él demuestra una vez más el doctor Soler sus conocimientos y habilidad quirúrgica, en esta enfermedad a la que tantos y tan constantes estudios se están consagrandos.

DR. G.

Sdad. "LOS PIRINEOS, (Guernica)

Fábrica modelo de leche desecada, condensada, mantequilla, cacao soluble y pastillas de café con leche. De venta en Casa de Prast y principales establecimientos. Depósito: HERNAN CORTES, 14. Teléfono 5.307.

DICE EL PRESIDENTE

El jefe del Gobierno manifestó, a primera hora de la tarde, a los periodistas, que de Tetuán y Ceuta los telegramas oficiales recibidos no acusaban la menor novedad.

El general Jordana telegrafía desde Melilla que llegaron a aquella plaza los diputados a Cortes señores conde de Gamazo, Navarro Reverter, y Cuesta, quienes visitaron por la mañana la población, y por la tarde acompañados del comandante general, hicieron una excursión al Zaió, Karuds, Sba, Zelun y a Musera el Melha, este último sobre el Muluya.

Da cuenta también el general Jordana de la llegada del coronel López Sanz, nombrado para el mando del regimiento de Melilla, y de haber arrojado el mar, en las proximidades de Punta Negra, un falocho con la inscripción *Joven Inocencia*; y sin tripulación ni carga.

Habló el Sr. Dato con los periodistas de la alarma que en Portugal habían producido artículos y sueltos de algunos periódicos españoles, y que naturalmente había de tratar de calmar nuestro Gobierno, porque las suposiciones que en aquellos se acogen no tienen el menor asomo de justificación en ningún acto del Gabinete español, y tanto en las notas hechas públicas por nuestro ministro de Estado, como en las declaraciones recientes hechas por el señor Presidente del Consejo se han estimado como un gran absurdo tales suposiciones, meramente fantásticas, que en tonos violentos han sido acogidas en trabajos de la Prensa portuguesa, y que, por otra parte, no corresponden a aquellas a las relaciones cordiales que se mantienen entre las dos naciones vecinas ni al respeto que guarda España a todos los países, y especialmente a su independencia, sean cuales fueran sus respectivas formas de Gobierno, puesto que la institución de estas corresponde a cada país y no debe ingerirse en ello ninguna nación extranjera.

Acercá de la ocupación de que se habla de Tánger por las armas españolas, insistió el Sr. Dato en las mismas rectificaciones que acerca del particular viene constantemente haciendo.

El Sr. Dato distribuyó entre los periodistas unas postales que ha editado la Asociación de mutualidad La Alianza, de Barcelona, en las que va una fotografía del proyecto de edificio que destina a quinta de la salud de sus asociados.

EL HOMENAJE A MOROTE

La Comisión organizadora del homenaje al ilustre periodista D. Luis Morote ha publicado una circular, invitando a los que fueron amigos y admiradores del malogrado escritor a tomar parte en la suscripción para erigir el

proyectado busto que perpetúe su memoria. Firman la circular los Sres. D. Miguel Moya, D. Julio Burell, D. Rafael María de Labra, D. J. Francos Rodríguez, D. Rafael Altamira, D. Natalio Rivas, D. Luis Palomo, doctor M. M. Avellaneda, ministro de la Argentina en España; D. Augusto Vasconcellos, ministro de Portugal en España; don Roberto Castroviejo, D. Santiago Mataix, D. José Díaz Curbelo y otros escritores y periodistas.

La suscripción ha sido encabezada por el distinguido diplomático doctor Marco Avellaneda con la suma de 500 pesetas.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Reales decretos conmutando por la de cadena perpetua la pena de muerte impuesta a Sotero Encinar Sáez, Manuel Ortega Grijalbo, José María García Galvillo y Fernández Ochoyo, Carlos Pascual Esteban, Francisco Pérez Martín y José de la Torre Martín.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Continuación de las disposiciones extrajeras sobre moratorias dictadas con motivo de la guerra actual.

IEBA Pastillas antiácidas «IEBA», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

TEATRO REAL

ORQUESTA SINFONICA

El programa del segundo concierto de la Orquesta Sinfónica de Madrid, celebrado anoche en el teatro Real, ofrecía dos grandes novedades: la interpretación por primera vez ante el público madrileño de la hermosa *Sinfonía en mi menor*, de Rachmaninoff, a la cual ha dedicado la Sinfónica todo su interés y entusiasmo artísticos, y la cooperación e intervención del eminente pianista Stefaniai, que dió una audición, con acompañamiento de orquesta, del interesante *Concierto para piano*, de Tschaiowsky.

En la primera parte del programa, la *Segunda sinfonía*, de Beethoven, menos prodigada de lo que merece, volvió a infundir en los admirados oyentes de estas sublimes melodías la dulce emoción artística que el inmortal músico despierta siempre en los que escuchan sus obras. Cada uno de los tiempos de la *Segunda sinfonía* despertó el mismo interés y fue escuchado con la misma atención e idéntico recogimiento artístico imperturbable.

Al final se oyeron grandes salvas de aplausos. El público dió evidentes muestras de su buen gusto dedicando a la Sinfónica y a su director tan justas demostraciones de su agrado.

La *Sinfonía* de Rachmaninoff produjo muy buena impresión en el auditorio. Cuando el eminente Arbós empujó la batuta para dar la entrada a los profesores de la Sinfónica, se advirtió un movimiento en el público, precursor de la atención con que escuchó la obra. Pertenece ésta a la nueva escuela rusa; pero tiene sobre otras la evidente ventaja de la claridad y de la inspiración. En la *Sinfonía* de Rachmaninoff el tesoro de las ideas melódicas no está oculto en las flebotías de una técnica abstrusa, sino que, a merced de ésta, la frase musical surge y se desarrolla siempre vigorosa y siempre bella.

Un canto doliente es el motivo que más intensa expresión alcanza en el primer tiempo; en el segundo y tercero oímos reminiscencias de él.

La línea melódica es amplia de expresión, y conmueve a veces e interesa siempre.

El final es de una sonoridad y de una grandeza admirables.

Una gran ovación se oyó al terminar la obra.

Las enormes dificultades de interpretación fueron victoriosamente vencidas por la Sinfónica, que en esta obra hizo gala esplendorosa de su arte admirable.

Stefaniai volvió a escuchar grandes ovaciones, reproducción de las que recibiera con ocasión de sus conciertos en el teatro de la Comedia y en la sala del regío coliseo.

La hermosa obra de Tschaiowsky tuvo el feliz éxito de siempre, y la orquesta y el portentoso pianista fueron ovacionados, la primera por su labor admirable, y Stefaniai por su metanismo y su magnífica expresión.

Los fragmentos del tercer acto de *Los maestros cantores*, ejecutados por la Orquesta Sinfónica con su habitual maestría, constituían el último número del programa de este segundo concierto, que fue, en conjunto, una brillantísima manifestación de arte.

De la admirable Orquesta Sinfónica esperaba el auditorio los primeros que realizó en la ejecución artística del selecto programa.

Por ello cuanto pudiéramos decir no sería sino repetición de nuestras sinceras y entusiastas alabanzas de siempre.

El eminente Arbós, director admirable de esta gran Orquesta, escuchó durante toda la noche unánimes aplausos, muy efusivos y muy justos por la difícil sobriedad y el buen gusto con que, sin efectismos para la galería, sometió a la disciplina artística de su magistral batuta la masa orquestal que acudía.

Las prolongadas ovaciones que se oyeron al final de cada una de las tres partes del programa afirmaron de modo bien expresivo la admiración que siente el público madrileño por la Sinfónica y por su director.

Su Alteza la Infanta doña Isabel honró con su presencia el concierto.

N. R. DE C.

CASA REAL



CAPILLA PUBLICA

La fiesta religiosa de la Pascua se ha celebrado con gran esplendor en la Real Capilla. A las once en punto salieron Sus Majestades y Altezas de la cámara, precedidos de gentileshombres, mayordomos y grandes de España.

Figuraban en la comitiva los duques de Tammes, Parcent, Arión, Infante don Fernando, Luna, Maqueda, Vistahermosa, Aliaga, Alburquerque y Durcal; marqueses de Comillas, Romana, Cáceres, Santa Cruz, Salar, Miravalles, Rafal, Cenja, Mesa de Asta y San Juan de Piedras Albas; condes de Superunda, Guendulain, Maceda, Toreno, Real, Sallent y Torrejón, y primogénito D. Carlos Nieulant. Su Majestad el Rey vestía uniforme de Artillería, con la banda roja del Mérito Militar; Su Majestad la Reina iba elegantísima, con traje azul pálido, mantilla blanca de encajes, y magníficas joyas de perlas y brillantes; Su Alteza la Infanta doña Isabel lucía galas de Corte, color oro viejo, y joyas de brillantes y perlas; Su Alteza la Infanta doña Luisa vestía de blanco, con aderezo de brillantes y perlas; el Infante D. Carlos, de general, con la banda de Isabel la Católica; el Infante don Fernando, de jefe de la Escolta, con la misma banda; D. Alfonso de Orleans, de uniforme de Infantería, y D. Rañero de Borbón, de húsar; estos dos últimos con la banda de Carlos III.

En pos de las Reales personas iban las damas de S. M., señoras duquesas del Infante, viuda de Sotomayor, Vistahermosa, Arión, Medina Sidonia, Ahumada, Plasencia, Unión de Cuba, Victoria y Luna; marquesas de Valdeolmos, Comillas, Rafal, Salar, Squilache y Santa Cruz, y condesas de la Corzana, Alcubierre, Aguilar de Inestrillas, Maceda, Serrallo, Gavia, Torrearías y viuda de Revillagigedo.

La comitiva se dirigió a la iglesia, tocando la música de Alabarderos la hermosa *Marcha Pontifical*, de Gounod.

La concurrencia en la galería era toda la posible.

En el patio quedaron varios grupos numerosos sin acceso a la planta principal.

Ofició el señor obispo de Sion y la capilla música, bajo la dirección del maestro Saco del Valle, reforzada con trombones, interpretando la *Misa* de Merlier y el *Sequentia*, de Es-lava.

La Corte regresó a la cámara, oyendo la *Marcha del Regimiento ruso* de Preobrajensky.

En el comedor rojo se verificó la bendición del cordero asado.

Después del acto religioso lo probaron SS. MM. y AA. y toda la corte, quedando el resto para los Guardias Alabarderos de servicio en Palacio.

Se distribuyeron los tradicionales huevos de Pascua pintados con purpura.

Camisas para caballero

Las más elegantes son las de la Casa Hijos de Magdalena, Arenal, 15, esquina a Bordadores, y Carrera de San Jerónimo, núm. 8, conocida por la gran novedad de sus artículos para caballero; géneros de punto, gabanes ingleses, sombreros, impermeables, cuellos, corbatas, bastones, y otros muchos. llos, corbatas, bastones y otro mucho.

ALCANCE POLITICO

El director de los tranvías de Barcelona, señor Foronda, conferenció ayer mañana con el ministro de la Gobernación.

El gobernador de Orense telegrafía que en la Casa Consistorial de Villanueva de los Infantes, situada en el castillo del mismo nombre, hicieron anteayer tarde explosión unas bombas de dinamita que allí había depositadas y destinadas para la inauguración en el día de ayer de una fuente pública.

A consecuencia de la explosión resultaron varios heridos, uno de los cuales falleció a los pocos momentos.

Los restantes, en número de seis, no ofrecen, al parecer, gravedad.

El hecho se considera casual.

Ayer se verificó la conducción al cementerio del cadáver de doña Encarnación Carrafra, madre de D. Alberto y D. Arturo, ex-diputados de *El Parlamentario*.

Recibían ambos compañeros nuestro sentido pésame.

El subsecretario de Gobernación manifestó esta madrugada a los periodistas que había sido denunciada la *España Nueva* de anoche.

Añadió que el gobernador de Guipúzcoa había sido autorizado para venir a Madrid.

El gobernador de Granada comunica que en Itrago, pueblo del distrito de Motril, hubo un motín por cuestión de Consumos, reconcentrándose la Guardia Civil.

El de Orense telegrafía diciendo que ha quedado solucionada la huelga de los carpinteros del Hospital Nuevo.

El de Zaragoza dice que no ha suspendido ninguna reunión, como dice *El Radical*.

Lo ocurrido fué que el concejal republicano Sr. Laborda había anunciado una conferencia en la Juventud republicana sobre el tema «La neutralidad», suspendiéndola por causas que le manifiesta en carta particular.

Posteriormente ha sustituido dicha conferencia por otra con tema ajeno a la neutralidad.

El de Bilbao dice que en La Arboleda de San Salvador del Valle se ha celebrado un mitin para pedir el abaratamiento de las subsistencias.

El de Barcelona da cuenta de su salida para Sandurn de Noya, con objeto de presidir la entrega de cartillas de retiro para la vejez.

AGUA VILLAZA

UNICA PARA MESA
Cura radicalmente estómago, hígado, intestino y artritis.

Centro del Ejército y de la Armada

Curso de estudios militares.

Presidida por S. A. R. el Infante don Fernando, que tenía a su derecha al general López Torrens, presidente del Centro, y a su izquierda al vicepresidente, general Lambea, dió su tercera y última conferencia sobre «Evolución histórica y funcionamiento del servicio de Sanidad militar en campaña», el culto y prestigioso profesor de la Escuela Superior de Guerra, sub-inspector médico D. Analecto Cabeza.

Trató el distinguido médico, en su notable conferencia, de la organización y modo de funcionar de la benéfica Asociación de la Cruz Roja en los diversos países hoy en guerra, y en el nuestro, exponiendo curiosísimos datos orgánicos e históricos y señalando defectos a corregir en las relaciones precisas de la mencionada Institución, con los elementos armados y, sobre todo, con el brillante Cuerpo de Sanidad Militar.

El final elocuente de la docta conferencia fué una llamada al patriotismo para que los elementos sanitarios y los de la Cruz Roja dispongan en España de todo lo necesario para el cumplimiento de su humanitaria misión.

El conferenciante fué muy felicitado.

El martes, a las seis y media de la tarde, pronunciará su segunda conferencia en el salón de actos de esta Sociedad, el teniente coronel de Infantería D. León Fernández y Fernández, disertando sobre el tema «Psicología militar».

Agua de Solares

Termina con los catarros gastrointestinales.

Asamblea del Profesorado interino

Como estaba anunciado previamente, anteayer tarde, a las cinco y media, se reunieron los maestros interinos españoles para tratar asunto tan beneficioso para la clase como es la pronta colocación de los interinos con servicios anteriores a 1.º de julio de 1911.

La presidencia había sido ofrecida al discípulo del doctor Moliner, doctor Albiñan, que ante una numerosa concurrencia, formada por trescientos maestros que representan a tres mil que han delegado su representación en los mismos, empieza con elocuente palabra saludando al Magisterio interino, y dice que estará siempre del lado de los maestros, y que continuará la obra de redención que había empezado su ilustre y malogrado maestro.

Habla de los enemigos que tiene el Magisterio interino, que son dos principalmente, el favoritismo y la Caja nacional, y al hablar de esto dice que esa Caja representa una inmoralidad, porque vive a expensas del Magisterio interino.

Recomienda a los maestros que trabajen unidos en otra esfera más social de la en que hoy trabajan, como medio de conseguir sus aspiraciones y como medio de redimirse.

Habla con elogio del conde de Romanones, que cuando nada podía esperar de una clase tan humilde como el Magisterio de baja categoría, dedicó todo su esfuerzo y su entusiasmo en favor de clase tan digna.

Quedó en el uso de la palabra el presidente de la Unión de interinos, Sr. Martínez, y dada cuenta de los temas que han de discutirse, termina la apertura de las sesiones.

Por la mañana, los delegados provinciales se habían reunido para tratar y poner a discusión los temas que se han de discutir en la Asamblea, siendo el principal la pronta colocación de todos los maestros, que se discutirá mañana.

EDUCACION DE LA MUJER

La Junta directiva del Centro Ibero-Americano de Cultura Popular Femenina ha acordado que desde hoy quede abierta la matrícula del tercer trimestre en la secretaria de su domicilio (San Bernardo, 83), de diez a una y de tres a siete, para las siguientes asignaturas:

Clase preparatoria, que comprende: Lectura, Gramática y prácticas de Ortografía, elementos de Aritmética y Geometría y Elementos de Geografía y Lecciones de cosas.

Sección artística: Solfeo y piano, canto, declamación, Dibujo, Pintura, Confección de flores artificiales, Encajes en todas sus variedades, Labores y bordados a máquina.

Sección comercial: Aritmética mercantil, Contabilidad y Teneduría de libros, Organización de escritorios, Geografía comercial, Caligrafía, Francés, Inglés, Mecanografía y Taquígrafía.

Enseñanzas del hogar: Higiene doméstica y Medicina de urgencia, gimnasia sueca, corte y confección de toda clase de prendas, confección de corsés, confección de sombreros, labores y bordados a mano, planchado y arte culinario.

Las alumnas que durante el curso desearan obtener alguna colocación referente a estas enseñanzas, lo manifestarán en la secretaria y serán inscritas en el registro correspondiente.

«¡EH, A LA PLAZA!»

La afición de un zapatero

La frase de que en España los aficionados a la fiesta nacional empuñan los colchones por ir a los toros, es una verdad como un templo.

Lo ha confirmado ayer el zapatero Luis Posi Braña, de cuarenta y cinco años de edad, domiciliado en la calle de la Ruda, número 3, ros, capaz de sacrificarlo todo por una corrida.

Luis, que durante toda la mañana había estado oyendo hablar de la primera de abono, llegó a casa al medio día con la cabeza un tanto trastornada por los belmontistas y galletas que había «tragado».

Su obsesión era la corrida de esta tarde. ¿Quién deja de asistir a ella, privándose del gusto de ver a los dos colosos de la tauromaquia moderna?

En un buen aficionado, como Luis Posi, eso no tenía perdón de Dios. Pero ¿y el dinero...?

Los amigos de Posi no son muy pudientes, y, por tanto, no podía el hombre, para un caso como el presente, pedirle a ninguno de ellos un préstamo que le permitiera adquirir las localidades. Además ¿quién sabe si los tendría ya cansados y aburridos...?

Había, pues, que ingeniárselas para salir triunfante de este capricho, que en un buen aficionado es una necesidad como el comer.

Pero a Luis no se le ocurrió nada. Se ve, efectivamente, que es hombre de pocos recursos.

Entonces se acordó de la frase antes mencionada, y llamó corriendo a unos traperos amigos, de la cabecera del Rastro, y les dijo:

—Vendo esos colchones. ¿Cuanto dais por ellos?

—Se te pueden dar sesenta pesetas.

—¡Qué barbaridad! ¡Sesenta pesetas! Ni que los hubié robado. Si os oye mi mujer salís por el balcón.

—Bueno. Pa que ella no diga te daremos setenta y cinco pesetas.

—¡Trato hecho!

Y cuando los traperos se disponían a abonar la cantidad estipulada, apareció en la puerta la mujer del zapatero, Pilar González, de cuarenta y dos años, verdulera, que armó la de San Quintín.

¡Representense ustedes a una verdulera fuera de sí!

A los traperos los echó a la calle con cajas destempladas; pero enfurecido el marido al ver frustradas todas sus ilusiones, la cogió por su cuenta, los dos solitos dentro del cuarto, y empezó a tirarla a la cabeza todos los platos y objetos que hallaba a mano.

Cuando acudieron los vecinos, no quedaba en la casa cacharro sano.

La lesionada fué asistida en la Casa de Socorro de la Inclusa. Tenía la cabeza hecha una lástima. Pero ninguna de las heridas ofrecía gravedad. Puede, pues, hoy seguir vendiendo verduras.

Pero ¿y él? ¿Podrá asistir a la primera de abono...?

¡Hay para morir de pena!

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helaue de chantilly.
Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.
Casa de moda.
LA INDIA, Montera, 12. teléfono 4.169.

INSTITUTO RUBIO

El día 10 de abril empezará un curso breve de cirugía, que terminará el 31 de mayo. Será explicado por el jefe de la Sección de Cirugía general de dicho Instituto, doctor don Enrique Stocker, los lunes, miércoles, jueves y viernes, a las cuatro de la tarde. Los martes y sábados, a las nueve de la mañana, habrá sesiones operatorias.

La matrícula, que será gratuita, se hará en casa del secretario del Instituto Rubio, Carlos III, 3, entresuelo, de tres a cinco, hasta el día 9 de abril. Sólo pueden inscribirse los licenciados y doctores.

Se tratarán los temas siguientes:
Anestesia local.
Cáncer de la mama y tumores benignos.— Tratamiento, casos prácticos y sesión operatoria.

La hernia inguinal en el hombre y sus accidentes.—Tratamiento, casos y sesión operatoria.

La hernia crural en la mujer y sus accidentes.—Tratamiento, casos y sesión operatoria.

Tratamiento quirúrgico del quiste hidatídico del hígado.—Comprobaciones diagnósticas, casos prácticos y sesión operatoria.—Colecistitis y tratamiento operatorio.—Casos y sesión operatoria.

Estenosis de píloro, gastroenterostomía y exclusión.—Casos y sesión operatoria.—Tumores pilóricos, pilorotomía.—Casos y sesión operatoria.

Úlcera y cáncer de estómago.—Casos y sesiones operatorias.

Bocio.—Casos y sesiones operatorias. Hay un propósito de los temas enunciados, hay preparados para este curso uno ó dos términos de cada tema, que serán operados después de la exposición de cada uno.

«Fotografía Siul»

Es la preferida del público distinguido, y la más elegante y cómoda de Madrid. Especial en retratos de bodas y niños. C. de San Jerónimo, 29. Telef. 3.961. Hay ascensor.

NOTICIAS E INFORMACIONES TAURINAS

EN MADRID

Ayer, domingo de Pascua; se festeja este día en todas partes con una corrida de toros o novillos, según la importancia de la plaza o el rumbo de las Empresas.

Por eso ayer, en los periódicos, no se veía más que revistas de toros y la crítica de los estrenos de anteañoche. Ayer tenía superioridad, sobre toda otra cuestión, la FIESTA NACIONAL.

La plaza aloja una multitud de aficionados que vienen a oxigenarse con los aires de la plaza en una tarde hermosa de primavera.

La mujer castizamente madrileña allí tiene brillante representación entre las que se adornan con un pañolón de Manila y un vestido de la China, ná, ó las que, picando más alto, lucen las últimas creaciones de madame Se-luciana, madame Restituta ó madame de la Pimentón.

Como pasar de la Semana Santa á la corrida de hoy, con Pastor, los Gallos y Belandier, era un salto muy brusco, la Empresa monta, era un salto muy brusco, la Empresa monta, era un salto muy brusco, la Empresa monta...

PRIMERA JORNADA
Jornada histórica.—La alternativa de Algabeño. «Lagartijo», colorao, retinto, núm. 52.

De primera intención mata un arze, y cuando acaba de obsequiar al jaco con una multitud de cornadas, Pedro larga una serie de verónicas, recogiendo bien al cornudo en los vuelos del manteo.

Esto hace que se oigan las primeras palmas en honor del hombre de la alternativa, que al primer quite se sale valiente por las alueras, tocando la faz del astado.

Vicente también se arrima á los costillares de «Lagartijo», con su peculiar y valiente estilo. Cumple el colorao, que es noble de cabeza á rabo, con la caballería, y, después de los cumplidos de ritual entre banderilleros de Vicente y Algabeño, se disponen á colocar los palos Fresquito y Robles, que están bien en sus menesteres.

Requiere Pedro los avíos de matar, y á femia que el padrino no es malo, se dirige al cornudo, y véase la labor que confecciona: Primera parte: toda ella con la zurda, cerca y valiente, aguantando mecha, hasta que Vicente le da una vuelta, cambiándole después de domicilio, desde el 7 al 6.

Otra labor del espada, en la que maneja la otra mano; pero toreando por bajo más de lo que reguiera la res; mas como el neófito está cerca de los pitones y fresco como una lechuga, le aplauden lo suyo.

Frente á la puerta de arrastre, en mal terreno, mete Pedro un pinchazo en lo alto, que agrada al por mayor, porque aquello fué oro de ley.

Junto á la puerta de caballos se vuelca Pedro sobre el morrillo de «Lagartijo», colocando una estocada corta y contraria, por tanto metirse. Cae el morlaco, y el neófito da la vuelta al ruedo, oyendo palmas.

SEGUNDA JORNADA
Cocherito, como el cielo de su país, siempre gris. «Artillero» colorao, ojinegro, menos gente que el primero.

Entre Chano y Ceniza pican con alma al «Artillero», que se acerca á la jurisdicción de los caballeros, dándole unos suculentos porrazos, dejando dos sardinas para las mulas.

Mufagorri clava un buen par, sigue Sánchez Mejía con otro aceptable, acabando el bilbaino, después de un viaje inútil, con media par.

Y sale el hombre de la motocicleta, de la caña de pescar, del automóvil y de no sé cuántas especialidades más, á matar al colmenareño.

Un pase con la derecha, ayudado, seguido de un desarme; cambia de mano, y con unos cuantos pases de tirón trata de sacar al cornudo de las tablas, y creyéndose que la intención basta, se conforma con que el toro se quede pegado á las tablas.

Allí le larga el primer obsequio con un pinchazo, cuarteando lo suyo, terminando su labor con media estocada, aliviándose su poquito en el viaje.

de pañillos, no colocados con tan aceptable estilo. Requiere Pastor los trastos de mano de su ahijado, y empieza su faena solo completamente, sin ayuda de partiquinos, y con la mano izquierda, dándole un pase por alto, en el que Vicente le quitó el polvo á la res de la cabeza al rabo. ¡Un pase estupendo!

Bueno, pues lo que sigue es del mismo mérito y la ovación no puede ser mayor, porque á cada pase, bien de pecho, bien ayudado, un ¡Olé! á coro de todo el público resuena estentóreo en la plaza.

El toro serio, el toro verdad, en todo su esplendor. Frente al 10, se mete Vicente con media estocada, que basta y sobra para que «Escribano» no haga más escrituras.

Palmas; menos de las merecidas. CUARTA JORNADA
Un toro de poder.

«Palillero», también de igual pelo que los otros, pero más alto de agujas y con más pitones que ellos. Un pavo. Pelea con un enorme poder, aplastando á Melones debajo de un caballo, y metiendo al Cid en el callejón de la barrera al caer de lo alto del jaco, y dándole luego unas caídas, como para romperle todos los huesos.

Cinco caídas de latiguello, como para que se acuerden todos en la vida del toro «Palillero», de Aleas.

Fenecen dos aleluyas caballares, y tocado el ¡tararí!, Morenito y Sordo ponen tres pares buenos, aunque uno fué un poco delantero, colocado por el de la sordera. Vicente llega á la cara del «Palillero» con la mano zurda, y da el primer pase por alto, bueno.

Después la faena es tranquila, reposada y seria, estando el cornupeto un poco aplomado de consecuencia de los duros trabajos de su profesión en el primer tercio. Frente al 8, en la suerte natural, entra alargando el brazo, y le da una corta que mata y que algunos pitan.

Se oyen aplausos al toro cuando lo llevan al desolladero. QUINTA JORNADA
Palmas de consolación.

«Tostonero», igual de pelo que los anteriores y como todos los de la casa de Aleas. Después que mata dos jacos al salir de su calabozo, Cochero da unas verónicas que ni fu ni fá, tras de lo cual se metió «Tostonero» detrás de un jaco y lo dejó como unos zorros.

Los piqueros aprietan más que un mal dolor sobre el morrillo del burel, que sigue repartiendo leña con furia y poderío, haciéndole, en total, cuatro bajas al contratista de los caballos.

El Niño de la Audiencia pone dos pares, como para cumplir, y Sánchez Mejías uno para lucirse, consiguiendo su propósito. Cochero, cuando después de varios capotazos se decide á ir, da cuatro ó cinco pases con tal cual abuso del famoso pase de trincheira, y uno rodilla en tierra, el más verdad de esta serie preliminar.

Otra colección de toro gris, y, tirando la montera, le sacude, alargando el brazo, media estocada atravesada, que mata en seguida. Hay algunas palmas de consolación. SEXTA JORNADA
Un matador de toros muy grande.

«Tremendo», colorao, ojinegro, con puñales muy afilados. Algabeño da cuatro verónicas, y después, al salir de un capotazo de Fresquito, da «Tremendo» una vuelta completa de campana.

Un toro de circo. Vicente prepara al Aleas para los piqueros, y perdiendo el percal, le hace un recorte con la montera.

Carranza está valiente en el quiterio; pero no hay lucimiento en el tercio de maestros porque «Tremendo» es el más flojo de la serie y hasta se permite el lujo de saltar las tablas.

Frontana, después de algunos viajes inútiles, pone un par, y empieza el cornudo haciendo manifestaciones algo bueynas, tratando nuevamente de pasar la frontera.

Los banderilleros Frontaura y Fresquito se dedican á la persecución del prófugo, y clavan como pueden, porque «Tremendo» se defiende con las patas y como puede, pero nunca de frente, como un toro de lidia.

Algabeño brinda á S. A. la Infanta doña Isabel, y terminado este acto, se dirige al enemigo, al que trata de sacar de las tablas, defendiéndose bien de las tarascadas del buey.

Con pocos pases se mete cerca, derecho, muy derecho, y suelta una estocada frascuelina, enorme, colosal, que mata en el acto. ¡Un toro bien muerto y una espada enorme!

A Carranza le conducen en hombros en medio de una gran ovación, y sale por la puerta de Madrid, en la misma forma que salieron las grandes figuras de la tauromaquia. P. ALVAREZ

EN VISTA ALEGRE

Los novillos de ayer pertenecían á la ganadería de D. Juan Manuel Sánchez de Carreiros. Los espadas, Gabardito, Vernia y Montes. La entrada, algo mejor que la anterior. PRIMERO
«Acetitunero», berrendo en colorado, con más pelo que un borrego en visperas del esquilao.

Gabardito capotea bailando y se embarulla al terminar. El toro cumple en varas, no causando bajas en la caballería.

Gabardito cambia un par de las cortas en todo lo alto. Después de larga preparación y varios intentos, renuncia á repetir. Terminan el tercio dos banderilleros que merecen quedar en el olvido por su trabajo.

Gabardito, con la muleta, desconfiado y latoso. Mete dos veces el acero, y como le ha hecho poca pupa, intenta el descabello cuatro veces. No acierta, y le mete medio estoque. El toro muere por aburrimiento. Y oye el espada pitos antes que llegue San Isidro.

SEGUNDO
«Vencedor», negro, pequeño de cuerpo y con mucha cabeza. Por su presencia, el público le protesta. Vernia le da varios capotazos con valentía, logrando fijarle. El novillero cumple con los piqueros, sin herir gravemente á ningún jaco.

Negron y Segurita de Valencia le clavan cuatro pares malos. Vernia le trastea con valentía, sujetándole bien en varios pases, y á la hora de la muerte utiliza dos viajes, quedando mejor en el segundo. Muchas palmas.

TERCERO
«Alegreto», negro, de regular presencia y mogón del izquierdo. Montes se abre de capa y las dos primeras verónicas son buenas. Luego ejecuta faroles y navarras con mucha voluntad. Palmas.

El toro se arranca de largo sobre los piqueros, tomando cinco puyazos y despenando un jaco. Bonifa clava un par de veterano. Alarcón, otro regular. Repiten ambos, quedando mejor Alarcón. Montes hace una faena de valiente, no perdiendo la cara, aunque le achuca el toro.

A la hora de la muerte, después de dos pinchazos, mete todo el acero en buen sitio. Descabella y oye muchas palmas. CUARTO
«Llaverito», colorao, ojo de perdiz, con buenas alzadas y ornamenta. Después de mala lidia y peor picado, pasa al segundo tercio, encargándose de pararle Torerito y Gea, que lo hacen medianamente, pero con brevedad.

Gabardito encuentra al toro bastante huido, y como el público está bastante aburrido, corea en tono de chulla la faena del diestro. Primero pincha al toro con travesía; después, aguantando bien, vuelve á dar otro pinchazo delantero, media tendida y media delantera.

QUINTO
«Zapatero», colorao, con largas y levantadas púas. Vernia es aplaudido en varias verónicas. A fuerza de acosarle, toma el toro las puyas reglamentarias, despenando un caballo. El toro salta varias veces al callejón, contribuyendo á que la tarde se nos haga más aburrida.

Los banderilleros, medianamente. Negron es arrollado, sin consecuencias. Vernia se defiende bien con la muleta. Tres pinchazos en hueso, otro sin soltar el estoque, y media que mata. Palmas.

SEXTO
«Molinero», negro, con buenos cuernos y bastante bravo. En el primer tercio no se luce nadie, porque un espontáneo se arroja al ruedo, y no hay manera de retirarlo, porque se escapa de las manos de todos.

En la arena quedan los cadáveres de dos caballos. Alarcón y Bonifa despachan con dos pares y medio. Cogida de Montes. Montes, al dar el segundo pase, es enganchado, volteado y recogido en el suelo. En brazos de los monos pasa á la enfermería.

Gabardito se encarga de pasaportarle, y lo hace medianamente. Según dicen de la enfermería, Montes sólo tiene contusiones en la cabeza y en el cuerpo. MANZANILLA

EN TETUAN

Se lidian tres novillos de Garrido Santamaría y tres de Federico Gómez, para Copao, Cantaritos y Habanero. PRIMERO
Negro, zaino. Toma cuatro varas. Malagueñín y González parecen. Copao hace la faena distanciado, y alargando el brazo da un pinchazo feo y una al degüello.

Pitos. NEGRO
Negro bragao. Cantaritos veroniquea, torea de frente por detrás y remata con un recorte ceñido. Aplausos. Los picadores cumplen y los rehileteros lo hacen muy mal. Cantaritos se encuentra con un bicho que achuca.

Da un pase de rodillas y otros por alto, buenos. El toro salta varias veces al callejón. El diestro da á un tiempo un pinchazo hondo; tres más, y descabella. TERCERO
Castaño y bragao. Habanero prende medio par de las cortas y uno de las largas al cuarto. Al entrar á matar es volteado, y sale ileso. Termina con media estocada, dos pinchazos y un descabello.

CUARTO
Negro bragao. Tres espontáneos se echan al ruedo y se hartan de torear. Uno resulta volteado y con erosiones leves. Entran cuatro veces los piqueros. Copao para mal. Luego coge la muleta, da pocos pases y arrea un sablazo pescuecero, que mata. Pitos.

QUINTO
Del mismo tipo que sus hermanos de ganadería. Toma tres varas, que se aplauden. El segundo tercio pasa sin nada de particular. Cantaritos da cuatro pases, entre ellos uno cambiando de mano. Pincha una vez en hueso, otra lo mismo, otro pinchazo saliendo rebotado, un desarme, acabando con una en su sitio un poco ladeada que hace doblar.

El puntillero lo levanta; ¡cuatro veces! Acierta á la quinta. SEXTO
Negro y con buenas defensas. Acepta cuatro picotazos. Cumple el peonaje palitroquero y pasamos á la hora fatal para el morlaco. Habanero, previos pocos pases para alinear, da un pinchazo leve, otro, media ladeada y una entera, y fin de fiesta. TARRERO

EN PROVINCIAS
En Algeciras. ALGECIRAS. (Domingo, tarde.) La entrada es regular. Se lidian Saltillos para Vázquez, Freg y Larita. Las cuadrillas oyen palmas al hacer el despejo. PRIMERO
Negro. Vázquez lancea valiente. El toro es bravísimo y toma cinco varas, matando un jaco. Vázquez trastea regular, y entrando, deja una estocada buena. Palmas y vuelta al ruedo. SEGUNDO
Berrendo en negro, bien criado. Freg le saluda con unas verónicas buenas. Hay una media verónica colosal. Palmas. Toma el toro cuatro puyazos por tres caídas.

Los chicos de los palos cumplen su misión bien. Luis Freg, al dar el pase de la muerte, sale enganchado. Repuesto del susto, trastea valentísimo. Entrando colosalmente, deja media estocada en todo lo alto, de la que el toro rueda sin puntilla. Ovación y oreja. TERCERO
Negro. Larita torea valiente. Toma el toro cinco varas por una caída y un caballo muerto. Larita coge los palos y prende un par abierto. Después muletea valiente y larga un metisaca alto, saliendo derribado. El toro rueda sin puntilla. Ovación y vuelta al ruedo. Se le concede la oreja á Larita. CUARTO
Negro, grandote. Vázquez lo torea por verónicas y remata la suerte rodilla en tierra. Toma el bicho seis varas. Los matadores oyen ovaciones en los quites. Vázquez pone un buen par de frente. Bazán y Manchao prenden otros pares buenos. Vázquez muletea de cerca y de rodillas. La faena resulta pesada. Entrando corto, receta una estocada perpendicular. Descabella. Muchas palmas. QUINTO
Negro, cormalón. Freg da cuatro verónicas superiores. Con bravura y poder toma el bicho seis varas, por cinco caídas y un jaco muerto. Freg muletea con la derecha, estando valiente y adornado. Hay un molinete superior, que se corea con joles! Entra á matar y mete á volapie una estocada colosal. Ovación, oreja y el delirio. SEXTO
Negro. Sale corretón y destroza un caballo. Larita torea, solo, valiente. Con bravura toma el toro seis puyazos y mata dos jacos. Ofrece Larita los palos á los compañeros, que aceptan. Larita cambia medio par. Palmas. Freg cambia sin clavar y deja un buen par de frente. Vázquez prende un par superior. Larita muletea adornándose y da un pinchazo superior. Palmas. Sigue con otro pinchazo y una estocada alta, que basta. Aplausos.

En Murcia. MURCIA. (Domingo, tarde.) Los trenes han llegado repletos de viajeros. La Plaza está llena. Se lidia ganado de D. Vicente Martínez, para Joselito, Belmonte y Alcalareño. PRIMERO
«Lumberos», berrendo en castaño, de bonito tipo. Joselito le saluda con unas verónicas ceñidas. Con bravura aguanta el bicho cinco puyazos á cambio de cuatro caídas. Almendro y Blanquet parecen bien. Joselito, solo, comienza la faena con pases de pecho y de rodillas en tierra, que resultan colosales. Entra á matar y deja una estocada atravesada. SEGUNDO
«Reboilo», negro.

Acosado, toma cinco varas, á cambio de cuatro caídas y dos jacos muertos. Pílin y Pinturas parecen bien. Belmonte empieza la faena con pases adornadísimos, de todas las marcas. Entra á matar y mete media estocada superior sobre tablas. Ovación. TERCERO
«Cabrillo», negro, buen tipo. Alcalareño da algunas verónicas ceñidísimas. El toro es voluntarioso y con poder. Toma cinco varas y da tres caídas, matando un caballo. Alcalareño coge unas banderillas cortas y cambia medio par. Blanquito y Jardinerio colocan un par cada uno. Alcalareño hace una faena ceñidísima, y resulta achuchado varias veces. Joselito hace algunos quites colosales, y da dos pinchazos y una estocada en la cruz. CUARTO
«Farolero», berrendo, negro, corretón. Toma tres varas. Es pareado bien. Joselito hace una faena breve y da una estocada caidilla. QUINTO
«Navarrete», colorao. Belmonte veroniquea ceñidísimo. El toro toma cuatro varas por dos caídas y un jaco muerto. Belmonte torea por bajo, estando desconfiadillo. Da un buen pinchazo. Repite con otro pinchazo. Media estocada atravesada. Un metisaca. Pitos. SEXTO
«Curro», negro. Voluntarioso toma cinco varas por cinco caídas y tres jacos para las mulillas. Alcalareño hace una faena valiente y lucida. Da tres pinchazos. Repite con media estocada. En Sevilla. SEVILLA. (Domingo, tarde.) Se lidia ganado de D. Anastasio Martín, para Gallo, Posada y Limeño. La entrada es buena. PRIMERO
«Confos», entrepelado, cárdeno, de bonito tipo, aunque chico. Rafael le saluda con un solo lance, quedándose el bicho. Toma el toro cinco varas por dos caídas y un jaco para las mulillas. Cuco y Posturas ponen tres pares, tardando mucho. Rafael se encuentra con un toro aplomado. El público protesta al ver la rueda de peones. Rafael hace una faena movidísima. Bronca. Entre los toreros reina pánico indescriptible. Gallo, sin dar más pases y al revuelo de un capote, larga un mandoble, que queda en el pescuezo. Bronca imponente. Los peones marean al toro. Enormes protestas. Rafael no quiere ni acercarse al toro. Intenta el descabello dos veces, huyendo. El toro dobla. Grita imponente. SEGUNDO
«Aguador», negro y corto de defensas. Posada le saluda con unas verónicas superiores y unas gaoneras. Después da media verónica y un recorte ceñido. Ovación. El primer quite lo hace Posada con valentía. Palmas. Toma el toro cuatro varas por dos caídas. En los quites se lucen Posada y Limeño. Posada, al retirarse al estribo, es aplaudido. Los chicos de los palos cumplen bien su misión. Posada hace una faena valiente, sobresaliendo un pase ayudado rodillas en tierra y un molinete ceñidísimo. Mete un pinchazo superior. Palmas. Sigue pasando valiente y tranquilo, siendo achuchado. Otro pinchazo bueno. Muchas palmas. Entrando superiormente, mete una estocada corta tendenciosa. Descabella y es ovacionado, y tiene que dar la vuelta al ruedo. TERCERO
«Tesoro», negro, abierto de púas. Limeño da unos capotazos inteligentes. Luego hay tres verónicas superiores. Palmas. Con bravura el toro recarga y proporciona tumbos fenomenales. Toma el bicho cinco varas por cuatro caídas y dos jacos muertos. Rafael no alterna en los quites. Cogida de Posada. Posada, al preparar al toro para la suerte de banderillas, es cogido, volteado y corneado repetidas veces. Se levanta y parece que está ileso. De nuevo se dirige al toro, y el muchacho es aplaudidísimo. Los chicos de los palos lo hacen mal. Limeño empieza toreando valiente, pero nervioso. Larga el muchacho media estocada delantera. Sigue dando pases de tirón y da un pinchazo. El toro está huido y difícil. Un pinchazo, rompiéndose el estoque. Otro intento, saliendo perseguido y con la taleguilla rota. Otro pinchazo. Otro. Un aviso. El público aplaude al muchacho, pues ve las peñimas condiciones del toro. Media estocada.

El toro se tapa, haciéndose imposible meter el brazo. Dos pinchazos más. Una colada peligrosa. A la media vuelta entra el diestro y suelta un mandoble atravesado. Segundo aviso. Dos sopapos más y llega el tercer aviso. El diestro, desconcertadísimo, mete el estoque en los lijes del manso. Se quiere apuntillar al bicho. Broncaza. Limeño llora sentado en el estribo. Después de largo rato el toro dobla.

CUARTO

«Socorrido», cárdeno, levantado de pitones. El presidente amonesta a Limeño. Gallo da tres verónicas superiores, que son muy aplaudidas. Pino pone una vara superior, recargando. Toma el toro cuatro varas. Posada y Limeño hacen buenos quites. Magritas prende un buen par. Patatero, otro malo. Repite Magritas, dejando un palo. Rafael retira la gente y ordena a Magritas que oloque al toro. El bicho resulta huido, y vuelve a intervenir el peonaje. Protesta el público. Gallo muletea movido y receta un pinchazo sin soltar. Vuelve a entrar, y, cuarteando, da un metisaca pescuecero. Pitos. El toro dobla. Bronca imponente.

QUINTO

«Sonajero», cárdeno. Cogida emocionante de un espectador. Un espectador, decentemente vestido, se echa al ruedo e intenta torear con un bastón. Es cogido y cornado tremendamente y varias veces, pasándose el toro de pitón a pitón, y luego le tira al aire como si fuera un guinajo. Queda en el suelo como muerto. La emoción es tremenda. Pasa a la enfermería. La opinión de todos es que tiene una cornada tremenda. Posada lancea, perdiendo terreno. Después hace quites ceñidos, siendo aplaudido. Con bravura y poder toma cinco puyazos por cuatro caídas y tres jacos muertos. En banderillas, nada de particular. Dienen de la enfermería que el espectador tiene contusiones de pronóstico reservado. Posada muletea desde cerca, siendo achuchado y sufriendo varias tarascadas. Da un pinchazo alto y media estocada atravesada. El toro dobla. Muchas palmas.

SEXTO

«Serrano», marcado con el número 48, cárdeno y más grande que los anteriores. Limeño lancea por bajo y el público le abuchea. Rafael se niega a entrar en quites. Cinco varas con mansedumbre, por dos caídas y dos caballos que ya estaban moribundos. Los banderilleros cumplieron pesadamente su misión. Torea Limeño de cerca con la muleta al bicharraco, que está difícil y tirando a coger. Con el estoque está poco afortunado Limeño. Entrando de dentro a afuera, da un pinchazo. Después media estocada pasada, perpendicular y atravesada; un pinchazo, y llega el primer aviso. Otra media estocada tendida; una entera atravesada, y segundo aviso. Un pinchazo hondo delantero, y otro. El tercer aviso, con la bronca consiguiente y almohadillazos. Salen los mansos, y el diestro, en su desesperación, mete el estoque por donde puede, y no puede por buen sitio. Los guardias retiran a Limeño, y el comandante de la Guardia municipal le acompaña a la presidencia. Cuando Rafael Gallo se retiraba de entre barreras le dieron orden de comparecer ante el presidente, quien le amonestó por haber permitido que Limeño mechara al toro. El bicho ha sido apuntillado.

Parte facultativa.

SEVILLA. (Domingo, noche.) El espectador que se arrojó al ruedo y fué cornado por el quinto toro se llama Francisco García, conocido por Paquiri; es dependiente de comercio, casado y tiene cuatro hijos. Dice el parte facultativo que sufre la fractura de la cuarta y quinta costillas. Su estado es grave. Quinientas pesetas de multa. SEVILLA. (Domingo, noche.) Es comentadísimo entre los aficionados el desastre taurino de hoy. El presidente ha impuesto 500 pesetas de multa a Limeño, y ha multado también a la cuadrilla, ordenando, además, la detención del hermano de Limeño, a consecuencia de haber atravesado al último bicho desde la barrera.

En Barcelona

PLAZA DE LAS ARENAS BARCELONA. (Domingo, tarde.) Se lidiaron novillos. La entrada es buena. Asiste Muley Hafid. PRIMERO Colorao. Malla lancea bien. Aguanta el toro cinco pitos. Los diestros hacen buenos quites. Coire y Fresquito cumplen bien en el segundo tercio. Malla comienza a pasar con un pase de pecho por lo alto. Entra y pincha bien. Sigue trasteando de cerca, y, entrando de nuevo, atiza una estocada delantera. Descabella al tercer intento. Ovación. SEGUNDO Negro, mansurrón. Le acosan los piqueros y toma cuatro varas. Mueren dos jacos. Sobresale en el segundo tercio Metralla. Punteret comienza con pases ayudados, terminando rodilla en tierra. Sigue manteniendo por lo bajo y molinetes, para atizar un pinchazo delantero.

Otro pinchazo; más pases bajos, y, entrando con valentía, deja una estocada delantera. El toro dobla.

TERCERO

Cárdeno claro. Al salir salta al callejón. Saleri cambia de rodillas. Luego da dos lances buenos y varios regates. Toma el toro seis varas y mata un caballo. Saleri parece al cuarteo regularmente. Boto deja medio par, saliendo achuchado. Saleri trastea por bajo e inseguro, sufriendo varias coladas. Entra dejando una estocada atravesada. División de opiniones. CUARTO Sardo, de hermosa lámina. Toma seis varas. Resulta codicioso y bravo. Angelillo, Valencia y Fresquito parecen bien. Malla comienza con dos pases bajos y sufre un achuchón. Sigue con cinco mantazos con la derecha. Pincha en hueso y sigue muleteando. Entrando bien deja una buena estocada. Ovación y oreja.

QUINTO

Castaño. Malla recorta capote al brazo. Punteret lancea movido. Toma el bicho seis varas. Quedan dos jacos para el arrastre. Los espadas oyen palmas en los quites. Crespito es aplaudido en banderillas. Punteret brinda a Muley Hafid. Comienza pasando movido, porque el toro desarma. Da siete pinchazos y dos medias, una atravesada. Intenta el descabello dos veces y el toro dobla. El ex Sultán le regala al diestro varias monedas de oro. SEXTO Negro. Saleri veroniquea embarrullado. Aguanta el toro cinco puyazos y mata tres caballos. Saleri quiebra medio par. Con el terreno cambiado prende uno desigual y otro bueno al quiebro. Brinda al sol y comienza muleteando de cerca, sobresaliendo dos pases altos y uno natural. Luego intervienen los peones. El trasteo resulta ineficaz. Entra el diestro y deja una estocada caída, saliendo enganchado e ileso.

En Granada

GRANADA. (Domingo, noche.) Se lidiaron toros de Enrídes por Manuel G. Bejarano y Francisco Checa. Bejarano toreó muy bien a su primero y lo pasaportó de una entera superior, entrando bien. (Gran ovación.) A su segundo lo mató de una buenisima. Se le otorgó la oreja de la res. Checa estuvo muy valiente y muy bien con el pincho. A su primero le propinó una buena y media superior, y una entera al último de la tarde. (Fué ovacionado.)

En Barbastro

BARBASTRO. (Domingo, noche.) Los novillos de la ganadería de Zaldueño, nerviosos y valientes. Herrerin II, único matador, aplaudido con el capote y lucido con la muleta. Breve matando. En Ciudad Real CIUDAD REAL. (Domingo, noche.) Con gran animación se ha verificado la primera corrida del año, lidiándose bichos de D. Ildefonso Gómez. Alvarito de Córdoba hace en el primero una lucida faena, y mata de media buena, descabellando a la primera. (Ovación.) En el segundo, Carnicero, sin pasar, aprovecha un gran volapie. En el tercero hizo Andalúz una bonita faena, dejando media contraria y un pinchazo. En el cuarto, Tello pasa desconfiado. Un metisaca, dos pinchazos y una estocada.

Cogida de Carnicero.

En el quinto, Caraniero, valentísimo toreando y con la muleta. Entra ceñidísimo, agarrando un pinchazo y saliendo enganchado. Pasa a la enfermería, donde se le aprecia una cornada leve en el escroto. En el sexto, Andalúz, atropellado, da un pinchazo pescuecero, repite con otro y vuelve a insistir en la misma forma. Pitos.

Mortalidad de los niños

En muchas naciones, la cuarta parte de los niños que mueren de la edad de un día hasta los cuatro años es causada por la diarrea, y el resto de las defunciones, por todas las demás enfermedades juntas. La mayor parte de estos enfermitos se salvarían tomando en pequeñas dosis el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, que cura estas diarreas incoercibles de los niños en todas sus edades, incluso en la época de la dentición y destete.

SUCESOS DEL DIA

Una riña. En la calle de Palos de Moguer riñeron Miguel Rubio García, de treinta y dos años, y Justo Torres Rico, de veintitrés, resultando este último con una cuchillada en una pierna. El lesionado fué asistido en la Casa de Socorro del distrito. La herida era de pronóstico reservado. El agresor fué detenido. Un atraco. Tres individuos atracaron en la Cuesta de la Vega a un joven de diez y ocho años, llamado Francisco Merino Encina, quitándole 15 pesetas que llevaba. Los ladrones huyeron. El atraco presentó la denuncia correspondiente en la Dirección general de Seguridad. La Policía trabaja para aclarar el hecho y detener a los atracadores.

VIDA DEPORTIVA

HOCKEY

De regreso.

Han regresado de Barcelona los señores conde de Gomaz, Hernández, Fleischner, Aguilera, Alonso (J. y M), Mendizábal, Pérez (A. y G.), Caley y Adán de Yarz, que componían el equipo del Athletic Club, que fué a la ciudad condal a jugar al hockey con el equipo del Real Polo Jockey Club. Estos vienen encantados de los agasajos de que han sido objeto por parte de los caballeros socios del Polo Jockey, que han extremado sus atenciones con los jugadores madrileños.

MOTOCICLISMO

El kilómetro lanzado.

Ayer, con la celebración del kilómetro lanzado, ha obtenido un nuevo éxito el Moto Club Madrid. Desde las primeras horas de la mañana empezaron a llegar a las inmediaciones de Seseña multitud de aficionados madrileños que, utilizando diferentes medios de locomoción, acudieron a presenciar tan interesante prueba. De Aranjuez también fueron muchas personas a ver la carrera, ofreciendo animadísimo aspecto el trozo comprendido entre los kilómetros 41,500 al 42,500, que era el lugar elegido para la celebración del concurso.

La carrera.

Poco después de las diez de la mañana se empezó a dar la salida a los corredores inscriptos, cuya lista publicamos en estas columnas. Las salidas eran dadas de dos en dos minutos, con intervalos de seis, entre categoría y categoría. Durante la celebración del concurso, los aficionados comentaban las velocidades hechas por los corredores y hacían cálculos sobre cuál habría cubierto el kilómetro en menos tiempo.

El banquete.

Después del concurso, los corredores y jurados se dirigieron a Aranjuez, donde en el hotel Pastor se sirvió un banquete, al que asistieron unos 60 comensales. En el almuerzo reinó la mayor fraternidad y todos hicieron grandes elogios de los organizadores del kilómetro lanzado.

La clasificación.

A continuación de la comida, los cronometradores oficiales del Real Automóvil Club de España, que habían controlado la prueba, se retiraron a hacer los cálculos de los tiempos, y poco después de las cinco de la tarde, el Jurado, compuesto por los Sres. Santa María, Cuevas, Sawa y Salvadores, nos entregó la siguiente lista de clasificaciones: Primera categoría, hasta 300 c. c. 1.º Emilio Birazel, sobre Vindec, en un minuto dos segundos 4/5. Velocidad media: 58 kilómetros 64 metros a la hora. 2.º Domingo Alvarez, sobre Royal Enfield, en un minuto tres segundos. 3.º Abraham Galindo, sobre James, en un minuto cuatro segundos 1/5. 4.º Mariano Ramirez, sobre Connaught, en un minuto 21 segundos 3/5. Segunda categoría, de 300 hasta 350 c. c. 1.º Oscar Leblanc, sobre Douglas, en 57 segundos 1/5. Velocidad media: 63 kilómetros a la hora. 2.º Fernando Franchi, sobre Douglas, en 57 segundos 3/5. 3.º Emilio Birazel, sobre Vindec, en un minuto un segundo 1/5. 4.º Mariano Ramirez, sobre Connaught, en un minuto 17 segundos 3/5. Tercera categoría, de 350 a 500 c. c. 1.º Victor Landa, sobre Indian, en 38 segundos 1/5. Velocidad media: 94 kilómetros 500 metros a la hora. 2.º Agustín Ibarra, sobre Indian, en 41 segundos 1/5. 3.º Juan Ribera, sobre Triumph, en 43 segundos. 4.º Eduardo Landa sobre Rudge, en 44 segundos 3/5. 5.º Francisco Molero, sobre Humber, en 51 segundos 4/5. 6.º Domingo Alvarez, sobre Royal Enfield, en 52 segundos. 7.º Ricardo Ortega, sobre Indian, en 54 segundos 2/5. 8.º Oscar Leblanc, sobre Rudge, en 56 segundos 1/5. Cuarta categoría, de 500 a 750 c. c. 1.º Victor Landa, sobre Indian, en 39 segundos 2/5. Velocidad media: 92 kilómetros a la hora. Empatados en 42 segundos 2/5: Eduardo Landa, sobre Rudge, y Juan Ribera, sobre B. A. T. 4.º Agustín Ibarra, sobre Indian, en 44 segundos 1/5. 5.º Ricardo Ortega, sobre B. S. A., en 47 segundos 2/5. Quinta categoría, de 750 c. c. en adelante. 1.º Julio Acebo, sobre Indian, en 42 segundos 4/5. Velocidad media: 85 kilómetros a la hora. 2.º Ricardo Ortega, sobre B. A. T., en 44 segundos 3/5. 3.º Oscar Leblanc, sobre B. A. T., en 49 segundos 4/5. 4.º Juan Ribera, sobre B. A. T., en 53 segundos 1/5. 5.º Emilio Birazel, sobre Peugeot, en 54 segundos 3/5. Sexta categoría, side-cars. 1.º Mariano Ramirez, sobre Matchless, en 52 segundos 1/5. Velocidad media: 69 kilómetros a la hora. 2.º Ricardo Ortega, sobre B. S. A. en 59 segundos 4/5.

Triunfo de las Indian.

Las motocicletas Indian, bien conocidas de los aficionados, han desempeñado ayer un brillante papel en las carreras del Moto Club, confirmando una vez más la fama que han conquistado en el mundo del deporte. Una Indian de 3 1/2 HP, ha conseguido la victoria en la cuarta categoría, luchando con motocicletas de más fuerza, batiéndolas fácilmente. Esta misma moto ha obtenido el primer puesto de la tercera categoría y el primero de la clasificación general, cubriendo el kilómetro a razón de 94 kilómetros 500 metros a la hora. Las Indian han ganado también en esta prueba el primer premio de la quinta categoría y el segundo de la tercera. Un éxito tan colosal como este es de los que merecen anotarse con letras de oro, y por ello felicitamos a los representantes de esta marca, Sres. Olave y Ozqueta. Villada lesionado. El conocido corredor Lázaro S. Villada sufrió ayer un accidente que, por fortuna, no revistió gravedad. Al dirigirse a tomar parte en las carreras del Moto Club, sufrió una caída de la motocicleta que montaba, en las inmediaciones de Seseña, causando contusiones en la clavícula derecha. En automóvil fué trasladado a Aranjuez, donde fué asistido convenientemente. Nos alegraremos que el simpático muchacho se restablezca del percance lo más pronto posible.

Sociedad Gimnástica española. En la carretera del Pardo se han corrido ayer domingo las carreras de nefitos organizadas por la Sociedad Gimnástica, que ha resultado muy interesantes. El orden de llegada de los corredores fué el siguiente: 1.º J. Segura, que empleó en recorrer los 20 kilómetros de recorrido 40 minutos. 2.º F. Vidal. 3.º E. Gutiérrez. 4.º L. A. Ortiz. 5.º H. Villa. 6.º A. Práxedes. A continuación fueron llegando H. Ruiz, A. Martínez, J. Nieto, C. Martínez y A. Práxedes. De jurados actuaron en estas carreras los Sres. Ormaechea, Valls, Benlliure, Fernández, Fuentes, Garrigos, Borrajo, Barea y otros.

LOS TEATROS

«ACETILLAS» Princesa.—Hoy lunes, a las diez de la noche, en función popular, extraordinaria y fuera de abono, se verificará la cuarta representación del hermoso drama en cuatro actos, de Henry Bataille, traducido por D. Alfonso Danvila, titulado La marcha nupcial. El martes, a las seis de la tarde, en función especial, a precios especiales, se pondrá en escena La marcha nupcial. Español.—Por no haberse aún terminado de montar el magnífico decorado que para el drama en tres actos de D. Benito Pérez Galdós, Los condenados, está pintando el reputado escenógrafo italiano Sr. Mignone, la revisión teatral de esta célebre obra, anunciada para hoy lunes, se verificará el martes, a la hora anunciada. En su lugar, hoy lunes se representará el drama de Tamayo, Locura de amor, en el que tanto se distingue la Sra. Cobena. Lara.—Hoy lunes beneficio y despedida del aplaudido primer actor y director Ramón Peña, representando por la tarde la graciosa comedia en tres actos Mi tía Ramona, y por la noche, Abuela y nieto, y la celebrada comedia en tres actos, de éxito mundial, en que tanto se distingue el beneficiado, titulada Petit café. El miércoles, debut del notable actor Enrique Borrás, y estreno de la comedia en tres actos, original de Gregorio Martínez Sierra, titulada Amanecer, con el siguiente reparto: Carmen, señora Bárcena; Elvira, señorita Moneró; Doña Cecilia, señora Sánchez Ariño; Manolita, señorita Pardo; Marta, señorita Seco; Pepita, señorita Pérez Boira; Doña Elena, señorita Canto; Carolina, señora Álvarez; Julián, Sr. Borrás; Mariano, Sr. Manríquez; Rafael, Sr. Isbert; Sebastián, Sr. Torresdesillas; Calixto, Sr. Collado; Carlos, señor Ariño; Emilio y Un criado, Sr. Zaragozano; Otro criado, Sr. Prieto. Zarzuela.—El martes 6 se celebrarán en este teatro dos funciones, cantándose, a las diez y media, Una mujer indiana y El príncipe bohemio, las dos aplaudidísimas operetas de Merino y el maestro Millán. Por la noche, a las diez y media, la comedia lírica Margot, de tanto éxito alcanzara el sábado en su estreno de su estreno, refundido por sus autores. El jueves estreno de la ópera de la señorita María Rodrigo (discípula predilecta de Strauss), Bequeriana, libro de los insignes dramaturgos Sres. Alvarez Quintero. Comico.—El jueves 8 se verificará en este teatro el beneficio de Loreto Prado, con un variado programa, poniéndose en dos actos la tarde, la aplaudida zarzuela en dos actos, de Merino y el maestro Millán, y por la noche, estreno del sainete lírico, letra de los señores Alvarez Quintero, música del maestro Ferrer, titulado Isidrin, o Las cuarenta y nueve provincias, representándose a renita y nueve provincias, representándose a continuación el melodrama en dos actos, gran éxito de esta temporada, La sobrina del cura. Martín.—Hoy lunes 5 debutará en este teatro el popular primer actor Juan R. Bejarano, con la opereta en un acto La república del amor. Sigue en ensayo, para estrenarla en la próxima semana, la nueva obra de los señores Perrin y Palacios y Lleó, El harén.

NOTICIAS GENERALES

El veterano periodista y senador vitalicio Sr. Mencheta sufre en estos momentos una terrible desgracia.

Según El Siglo Médico, en la última semana ha habido numerosos casos de catarras respirales, por lo general benignos, aunque de larga duración.

El Instituto Rubio.—El jueves 8 de abril, a las once de la mañana, dará la primera conferencia de la serie del cáncer el doctor don José Rodríguez Carracido, sobre el tema "Metabolismo de la célula autónoma y de la asociada".

Si loséis: Tomad Jarabe Orive, farmacias. Cámara oficial de la Propiedad urbana.—El martes próximo, 6 del corriente, a las once y media de la mañana, el señor alcalde recibirá en su despacho oficial a la Comisión de esta Cámara que va a presentar la instancia sobre el arbitrio de alcantarillado.

Ha sido nombrado jefe de la Oficina de Telégrafos de Gijón el celoso subdirector de Centro D. Faustino Salanova y Tarrero, que era segundo de Telégrafos de Vigo.

Casa de Galicia.—Esta concurridísima Sociedad ha instalado las diferentes enseñanzas

que tiene a su cuidado, en el piso segundo del número 10 de la calle de Alcalá.

En Soria ha fallecido la preciosa niña Rosario Palacio Acebes, hija de nuestro querido compañero el director de El Porvenir Castellano, D. José María Palacio, a quien, así como a su distinguida familia, hacemos presente nuestro pésame, deseándoles resignación para sobrellevar la desgracia.

Sociedad española de comisionistas y viajantes de comercio.—Hoy, lunes, 5, a las nueve y media de la noche, continuará la junta general extraordinaria de La Mutua, para la discusión del proyecto de reforma de su reglamento.

Se ruega la puntual asistencia de los señores mutualistas.

Ultima hora

Llegada del Sr. Barroso. CORDOBA. (Domingo, noche.) Ha llegado en el rápido, en unión de su familia, el señor Barroso.

Viene con el propósito de pasar una temporada en sus posesiones de la huerta de Córdoba.

En la estación le esperaban las autoridades y centenares de amigos, tributándole todos una cariñosa acogida.

Entre los concurrentes figuraban representaciones de los pueblos de la provincia.

D. Melquiades Alvarez en Cádiz.

CADIZ. (Domingo, noche.) Procedente de Algeciras, ha llegado D. Melquiades Alvarez, quien mañana visitará la iglesia de San Felipe, donde se reunieron las Cortes Constituyentes.

Mañana, en el expreso, marchará a Madrid el Sr. Alvarez.

Vuelco de un auto.

ALICANTE. (Domingo, noche.) Esta tarde salieron a las dos en un auto y con objeto de presenciar la corrida de toros de Murcia, D. Francisco Samper, propietario de la fonda Samper; D. Arturo Puig Corver, administrador de Loterías; D. Luis Altolaguirre, empleado de Hacienda, y el chauffeur.

En la carretera de Santa Pola, el auto tro-

pezó con una piedra, dando el coche una vuelta de campana completa.

Resultaron lesionados todos, menos el señor Altolaguirre.

El hecho constituye la conversación obligada en la población, por ser muy conocidos los lesionados.

Muerto en riña.

BILBAO. (Domingo, noche.) En el pueblo de Jaramillo se suscitó una riña, por cuestiones de juego, entre los que se encontraban en una taberna.

Resultó muerto Roque Hoyos, de una puñalada en el pecho que le asestó Prudencio Luciano.

Este fue detenido.

Muerto por un automóvil.

En la calle de Tendería arrolló un automóvil al niño de siete años Antonio Montes, aplastándole y ocasionándole la muerte.

LA LECHE CONDENSADA y MANTEQUILLA «LOS PIRINEOS» (Guernica) son los productos mejores y más frescos, preferidos por el público inteligente. De venta en Casa Prast y principales establecimientos. Dep.º Hernán Cortés, 14. T.º 5.307.

CULTOS PARA EL DIA 5

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen y San Luis (Carmen, 12), y continúa la solemne novena al Santísimo, a las siete se manifestará a S. D. M., a las diez y media misa mayor, y por la tarde, a las cuatro y media, oración mental, sermón, que predicará D. Ricardo Gómez Rojí, canónigo de la S. I. Catedral de Burgos, novena, preces y reserva.

La misa y oficio son de la octava de la Resurrección, rito doble de primera clase, color blanco. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Peñeros en las Monjas Valdecas y Trinitarias ó de la Asistencia en los Flamencos.

Espíritu Santo: Adoración nocturna.—Turno: San Juan de Sahagún.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

PRINCESA.—10 (función fuera de abono extraordinaria popular). La marcha nupcial. ESPAÑOL.—10 (función popular). Locura de amor. COMEDIA.—10 (22 y último lunes de moda). El gavián. ZARZUELA.—6, Maruxa y Una mujer indecisa.—10,30 (doble). Margot. APOLO.—6, El Príncipe Caslo.—7,15, El último chulo.—10,15, La noche vieja.—11,45, La pandereta. LARA.—(Beneficio y despedida de Ramón Peña).—6,30 (doble), Mi tía Ramona (tres actos).—9,45 (función entera), Abuela y nieta y Petit café (tres actos).

CIRCO DE PARISH.—A las 4,30 de la tarde y 9,15 de la noche, dos grandes y variadas funciones.—Éxito sin precedente: el domador Marek y sus leones, en su comedia Revanche de Faures, y todos los ecuestres, clovins, exóticos y bufos de la gran compañía de Circo que dirige William Parish.

ESLAVA.—6,30. A la luz de la Luna y Dios dirá.—10,30. La espuma del Champagne.

COMICO.—(9,15, El caballero del antifaz (seis cuadros). CERVANTES.—6,30 (sección vernáculo). Pastor y Borego (dos actos en cuatro cuadros).—10,30 (doble), Mi querido Pepe (dos actos).

TRIANON-PALACE.—6,30 (especial). La bella Pinguilo.—10,30 (especial). La bella Pinguilo.

COLISEO IMPERIAL.—(Precios populares).—5,30, ¡Un, dos! (Tres, cuatro)—6,30, Fedora (especial).—9,15, La última caria.—10,15, La ciega de París (especial).

NOVEDADES.—6, Los dragones del Rey.—7,15, El siet de oro.—9,15, La Virgen gitana.—10,15, El maestro Vals.—11,45, El genio de Velázquez.

MARIN.—7, La República del amor.—9,30, Enseñanza libre.—10,30, La Corte de Faraón.—11,30, La conquistadora.

PRINCIPE ALFONSO.—(Génova, 18, y General Castaños, 6).—De 5 a 8,30 y de 9,30 a 12,30 (ancillas).—Los colosales artistas: En el servicio secreto y la policia madrileña aristocrática Nick Marlon contra Jim.

TEATRO INFANTA ISABEL.—(Barquillo, 11).—Honor y felicidad y Conversión del bandido.

SALON DORE.—Sección de cine de 4,30 a 12,30.—Estreno: El castillo de Sermore (900 metros) y Salvado por milagro (850 metros).—Éxitos: Los contrabandistas del submarino y Vigila a tu sobrino.

SALON ROYALTY.—(Génova, 6).—Sección continua sin interrupción de 5 a 12,30.—Seis grandes estrenos, seis.—Butacas, 0,30.—Preferencia, 0,50.

El martes, monumental estreno: La Mariquita (3.000 metros, cuatro partes, marca Gaumont).

AVISOS UTILES

A LAS SEÑORAS

Esta Casa, que acaba de recibir de las mejores firmas de París la colección de modelos para primavera y verano de vestidos, abrigos y blusas, pone en conocimiento de sus distinguidas clientes que, con el fin de evitar las imitaciones, los modelos de gran «chic» quedan reservados para exhibir únicamente en los entre-suelos.

LA VILLA DE PARIS ATOCHA, 67.—TELEFONO 6

AVISO IMPORTANTE

El lunes 5 del actual abre al público la gran liquidación de todos los artículos de verano «LA MUÑECA PARISIEN». FERNANDO VI, 12, y GOYA, 21 (Sucursal)

HARINA 50 años de ÉXITO LACTEADA NESTLÉ ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS. Pidase en todas las Droguerías y Farmacias

NEGOCIO importante, muy acreditado y en pleno desarrollo, que deja ya un beneficio anual de ptas. 24.000, siempre creciendo, se traspasa por quebrantada salud de su dueño al precio fijo de 200.000 ptas. No se necesita capital alguno para sostenerlo, pues sus propios ingresos aseguran su marcha. Dirigirse Lista de Correos, cédula núm. 37.985, Madrid. No se admiten intermediarios.

GRAN NOTICIA

Desde mañana lunes queda abierto al público el importante almacén de muebles de lujo y económicos en el GRAN BAZAR DE LONDRES, CALLE RECOLETOS, 2 CUADRUPPLICADO.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Estoy cansado de la vida

Esta es la frase acostumbrada de los neurasténicos. Deprimidos, las fuerzas postradas llaman a un sueño, que sea reparador, experimentando continuamente una vaga inquietud, que bien pronto degenera en tristeza y hace la vida penosa, incitando a una pereza involuntaria. A estos decaídos momentáneos les hace falta el Hierro Bravais, que da al organismo el golpe vital y le vuelve a su equilibrio.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

AGUAS minerales NATURALES DE CARABANA PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS. Propietarios: Viuda é hijos de R. J. CHAVARRI.—Dirección y Oficinas: LEALTAD 12.—Madrid.

EL SEÑOR D. Andrés María González Daniel y Aguinaga HA FALLECIDO EL 4 DE ABRIL DE 1915 A LOS VEINTICINCO AÑOS DE EDAD. Habiendo recibido los Santos Sacramentos. R. I. P. Sus hermanos, doña María del Pilar y D. José (ausente); hermanos políticos, D. Ramón Gordillo Herrera y D. Miguel García Alba; sobrinos, tíos, primos y demás parientes, PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan encomendarle a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 5 del actual, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Campomanes, 9, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el cementerio. (11)

ALMACEN DE TEJIDOS SEVILLA, 16 Panamá. Muselinas lana. Batistas Popeli-SUCURSAL: nes. Percales estampados. Lencería Organ-ARENAL, 20 dies. Cifros. Driles. Piqués. Tapes hilo.

PROTECTORA ESCOLAR. VALLADOLID Escribimos antes de matricular aspirantes ó alumnos libres.—Economa, solvencia y rapidez.

CUARTO ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA Doña Adelaida García y Rodríguez VIUDA DE ALVAREZ BUGALLAL CONDESA DE BUGALLAL FALLECIÓ EL DIA 4 DE ABRIL DE 1911 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica de Su Santidad. R. I. P. Sus sobrinos, los Excmos. Sres. Condes de Bugallal, ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios. Todas las misas que se celebren en la iglesia de San Manuel y San Benito (Alcalá, esquina a Lagasca), serán aplicadas por el alma de dicha excelentísima señora. El Emmo. Sr. Cardenal-Arzbispo de Toledo, y los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo de Santiago y Obispo de Madrid-Alcalá han concedido, respectivamente, 200, 100 y 50 días de indulgencia a todos los fieles en la forma acostumbrada. (7)

FIMOL BUSTO Usted se preocupa ya de su tos porque puede llegar a producirse una lesión crónica. Pero usted teme dañarse el estómago con los remedios corrientes y quiere usar uno que se tolere bien y sea de sabor agradable. FIMOL BUSTO es un jarabe sin creosota, que no le irrita el tubo digestivo y permite resistir los frios sin asma y sin tos. CONTIENE RADIO COMO LAS AGUAS MINERALES recomendadas para el pecho, y satura igual que ellas el organismo de emanaación tónica, vigorizando los pulmones. Folleto GRATIS, por correo, a todo el que le pida al Laboratorio del Doctor Busto, Españolito, 14.—MADRID

JONASIL UNA VEZ MAS HA TRIUNFADO LA CIENCIA con «Elizir Jonasil» del sabio Doctor Jonas. Parada radical de la caída del pelo en 8 días.—Resultado verdad. «Elizir Jonasil» destruye por completo los microbios peligrosos del cuero cabelludo (causa de la caída del pelo), da nueva vida a las raíces enfermas, quita la caspa y evita su aparición. La composición de «Elizir Jonasil» es vegetal y ha sido descubierta por el sabio Dr. Jonas en un viaje científico en el Interior de Africa. El resultado que se obtiene con este incomparable preparado es sorprendente. Ptas. 10 el frasco en Perfumerías y Farmacias.—Al por mayor: Martín y Durán y Pérez Martín y C.ª—MADRID

ORO Y PLATA

Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de log al peso. S.A. 2 al 5, y PLAZA MAYOR, 31.

Para propagar publicación Católica importante, necesitamos correspondientes todas partes. Inútil dirigirse sin referencias señores sacerdotes. L. O., postal 759.411. Madrid.

3 camisas de 6 puños, 1,25 Camisas, corbatas, hacen y reforman. Arroyo, Barq. 5.

Tap cero para las casas, reformas y corte finas, económico. Reina, 5 y 7. Vidriero de San Jerónimo, 14. De diez a una. Esta Casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucursales.

CAMAS La Casa que más vende en Madrid, única que garantiza su dorado, inimitable, es la sacred. Fábrica. DORADAS plaza, 24.

Géneros

para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Codes.—Conde de Romanones, número 2.

NEGOCIO

seguro, administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan 50 al mes. Informes gratis: La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, 14. De diez a una. Esta Casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucursales.

ATENCION

Compro oro, plata, brillantes perlas y alhajas, a precios como ninguna otra. Antigua Platería de Loper. 4, ZARAGOZA, 4.

Platón Ud. mismos sus cubiertos y miles de objetos con Electro-Plata y quedarán nuevos. Pedido en droguerías y ferreterías. 2 pta. franco. Por correo, 2,50. Vd. Yessulé, Argencina 21.

M. de DIEGO 19, PUERTA DEL SOL, 13.

You Are, Spanish or foreigner, invited to write to T. Agencia Anuncios «La Prensa», Carmen, 18, Madrid if you have L. 400, some industrial ability and desire to found good steady business, thirty per cent profit, all under your control.

PARA REPONER DE ROPA BLANCA UNA CASA HAY QUE VISITAR

En Madrid los Almacenes de la Puerta del Sol. Los importantes negocios

Tanto en Bordados y Encajes, como en Lencería y Géneros Blancos, que en condiciones especiales de baratura hacen de continuo estos Almacenes con las mejores Fábricas del mundo, nos permiten ofrecer siempre un 50 por 100 de ventaja en toda la fabricación que hacemos de Ropa blanca fina y práctica. Sobre todo, en los equipos para novias y encargos, las ventajas son inmensas, como puede comprobarse viendo la relación de Encargos y Equipos de novia que se han hecho durante el año 1914, que se amplió esta nueva sección, hoy la primera de estos vastos Almacenes. ESPECIALIDAD EN ROPA DE CAMA Y MESA.

Por 6,30 Juegos cama completos muy prácticos.
 Por 1,75 Cuadranes con vainicas á mano.
 Por 1,45 Sábanas prácticas, tela fuerte un ancho.
 Por 11,50 Colchas sedalinas estilo Luis XV. Imperio, etc.
 Por 2,15 Edredones magníficos llenos miraguano.
 Por 2,15 Mantas doble tejido gran tamaño.
 Por 3,75 Mantas lana gruesa superiores.
 Por 2,95 Colchas prácticas de piqué con fleco.

Por 2,85 Colchones cuti, superiores, satinados.
 Por 1,50 Media docena de toallas afelpadas.
 Por 3,75 Mantelerías adamascadas para seis cubiertos.
 Por 0,80 Mantelitos muy prácticos de sarga.
 Por 14,50 Mantelerías crepé de hilo con vainica á mano.
 Por 1,95 Mantelillos para el aparador todos tamaños.
 Por 0,25 Cubrebandedas de encaje.
 Por 1,45 Camisas enteramente bordadas á mano, señora.

Por 3,25 Camisones con bordados, todas tallas.
 Por 1,60 Pantalones con ricos bordados.
 Por 1,95 Enaguas con ricos bordados.
 Por 10,50 Juegos personales con tres prendas.
 Por 2,75 Piezas de tela blanca ancho corriente.
 Por 2,10 Holandas de hilo superiores para sábanas.
 Por 1,75 Nansús ancho extraordinario para colchas.
 Por 1,65 Media docena pañuelos con inicial bordada.

Por 1,40 Medias finísimas, transparentes, reforzadas.
 Por 1,65 Media docena calcetines prácticos para caballero.
 Por 1,25 Calcetines para caballero.
 Por 2,95 Batas para señora, muy bonitas, todas tallas.
 Por 8,50 ALMOHADONES TELAS NOVEDAD, LLENOS DE MIRAGUANO.
 Por 2,95 ALFOMBRIAS RICO TERCIPELO PARA PIES DE CAMA.

Modelos nuevos de tojo, blancos de batista labrada con ricos bordados, por 0,45; con entredoses bordados, por 1,15; y forma Imperio, con tirantes, por 1,25.—Completos prácticos para la limpieza, por 1,75, y envolventes color modelos alemanes, 1,50.—Blancos lisos, buena tela, para doncella, por 0,60, y para ama, por 1,25. Por 1,25 media docena paños para la vajilla, y de gamuza para la plata y muebles, por 1,50.

Por 3,95 estores preciosos muselina y tul con volantes. Por 1,25 juegos visillos preciosos, todos estilos. Tapetes bordados por 5,50.

SIGUE LA VENTA DEL GRAN SALDO DE TAPICES DE SMIRNA, VERDADEROS, HECHOS A MANO
Almacenes de la Puerta del Sol (núm. 15, esquina á Alcalá).—Precios fijos.—Entrada libre.

SUBASTA
 Voluntaria de una casa en la calle de Ponzano, de esta corte; precio, 210.000 pesetas; día 8 del actual á las doce de la mañana. Notaría de don Luis Gallinal, Preciados, 4. donde pueden verse los títulos y pliego de condiciones.

POLICIA PARTICULAR
 Vigilancia. Garantizo todo servicio. Jacometrezo, 41.

Partes: Josefina López, Notaria. Uts. adelantados. Pet. 19.

GALVEZ. Sastre sin género. Elegante y económico.—Puerta del Sol, 3. 1.

Pronósticos Gratis de la Vida de todos los que escriban en el acto.

El famoso Astrólogo europeo, Prof. Roxroy, se decide una vez más á favorecer á los habitantes de este país, haciéndoles gratis el pronóstico de sus vidas desde su oficina en Holanda.

La fama del Prof. Roxroy es tan bien conocida en este país que huelga, pues, una introducción por nuestra parte. Su facultad para pronosticar la vida de la gente, no importa á qué distancia se encuentre, puede decirse que es maravillosa.

En agosto de 1913 predijo claramente la guerra actual, y comunicó á todos sus clientes que una desgracia de Familia Real afectaría á la mayoría de los Monarcas de Europa. Ann los astrólogos más reputados de varias nacionalidades en todo el mundo admiten que él es su maestro, y siguen sus máximas. El le dice á Vd. sus aptitudes y cómo puede lograr el éxito. Le indica sus amigos y sus enemigos y describe los malos y buenos pecados de su vida. Su descripción de los sucesos pasados, presentes y futuros, asombrará á Vd. y le ayudará.

La Baronesa Blanquet, una de las más inteligentes señoras de París, dice: «He agradozo su estudio completo de mi vida, que es verdaderamente de una exactitud extraordinaria. Yo había consultado antes á otros astrólogos, pero nunca como hasta ahora me han contestado con tanta verdad, ni me han dejado tan completamente satisfecha. Con el más sincero agrado le recomendaré á mis amigos y conocidos, y daré á conocer su ciencia maravillosa.»

Si quiere Vd. aprovecharse de esta oferta especial y obtener una revista de su vida, indique el nombre de este periódico y conseguirá un pronóstico de prueba gratis. No es preciso enviar dinero alguno. Solamente mande su nombre completo y sus señas (escritas por Vd. mismo), la fecha, mes, año y lugar de su nacimiento, consignando al mismo tiempo si es Sr. Sra. ó Srta. Si lo desea, pueden los comunicantes acompañar 20 céntimos en sellos del país para cubrir el franqueo, trabajo manual, etc. No se incluyan monedas en las cartas. Diríjanse las cartas á ROXROY, Dept. 1287 P, No. 24, Grootte Markt, La Haya, Holanda. El franqueo á Holanda es 25 céntimos. Sabemos que la oficina del Prof. Roxroy está abierta (o m) de costumbre, y que todas las cartas se entregan y se recogen en Holanda sin novedad.



PASTILLAS CRESCO

DE TAN MARAVILLOSOS RESULTADOS, QUE BASTA UNA PARA CALMAR LA TOS, MEJORAR TODOS LOS SÍNTOMAS CATARRALES Y MOLESTIAS DE LA GARGANTA

EN TODAS LAS FARMACIAS DE ESPAÑA, PTAS. 1,50. EN AMÉRICA Y FILIPINAS, PTAS. 4.

LA SOLUCION
 CENTRO DE NEGOCIOS
 Compra-venta y administración de fincas
PRESTAMOS.—HIPOTECAS
 Toledo, 42, entresuelo izquierda. Horas: de 11 á 1 y 5 á 8.

AUTOPIANOS
 Autociclos Ronisch, Kastner, Cussó. Phonola y Uniola Ronisch. Aparatos independientes Cecilian, modelos de 65 y 85 notas, desde 1.500 pesetas. Pianos Ronisch, Pleyel, Gaveau, Roschner, Ussó, etc., etc.
ALQUILERES.—CAMBIOS.—PLAZOS
 CASA NAVAS, FUENCARRAL, 20 DUPLICADO

Compraventa y administración de fincas
HIPOTECAS
COLOCACION DE CAPITALS
 Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7.
TELEFONO 4.442

SOLICITAMOS

En cada provincia de España personas de ambos sexos, que quieran laborar por cuenta de esta Casa ó por sí mismas, en un BIEN PAGADO y fácil trabajo de reproducción de estampas religiosas, hechas por una novísima invención al alcance de todos, cuyo trabajo COMPRE esta Casa á altos precios. Enviarnos instrucciones y muestras gratis, escribiendo al Apartado 239, Madrid.

*Si os duelen los riñones
 Si tenéis arenilla en las orinas
 Si padecéis de dolor en las articulaciones*

es que debe Vd. limpiarse los riñones y estimular el hígado, tomando

la PIPERAZINE MIDY
 Granulada efervescente

el más poderoso disolvente del Ácido Úrico

única causa de los REUMATISMOS, GOTA, CALAMBRES ARTICULARES, mal de piedra, cólicos hepáticos y nefríticos etc...

La Piperazine Midy es el único remedio inofensivo que no daña al estómago ni al corazón y que no cunsa los nervios.
 Dosis: de 2 á 4 cucharadas de las de café cada día, disueltas en un poco de agua á distancia de las comidas ó por la mañana en ayunas.
 Envío gratis del folleto explicativo, dirigiéndose. Productos MIDY Aragón 238 BARCELONA

VINOS TINTOS
 de los herederos del **MARQUES DE RISCAL**
 EL CIEGO (Alava).

Pidanse en todos los hoteles, restaurantes y restaurants.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldozero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
 D. J. Pecastain, Príncipe, 13.
 D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
 Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».
 Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
 D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
 D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.
 D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivera, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.
 D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12.
 D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Infantas, 4 y 6».
 Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
 Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
 D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Carrera de San Jerónimo, 30.
 D. P. Pidoux, Cruz, 12.
 D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».

Aviso muy importante á los consumidores.
 Exigir siempre intacta la malla de aluminio que presenta la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

¡¡FIJARSE!!

ESTA es LA MARCA de LOS **EMPLASTOS** de fieltro rojo del Dr. **WINTER**

Pedidla y exigidla en todas las farmacias y droguerías.

Los EEMPLASTOS de fieltro rojo del DOCTOR WINTER curan catarrros del pecho, bronquitis, reumatismo, dolores de pulmones, dolores de costado, dolores de espalda y riñones, lumbago, ciática, calambres, etc., etc.

BRUNO MARÍ REGISTRO

COMPANÍA COLONIAL

ESPECIALIDAD EN CAFES GRANO TOSTADOS

SUS CHOCOLATES SON LOS PREFERIDOS
BOMBONES Y NAPOLITANAS
 Variado surtido en tés legítimos de la China
 Especialidad de la Casa: «TE HOA-SSE»
 en cajas metálicas á 1,25, 2,50 y 5 pesetas

Compañía Vinícola del Norte de España
RIOJA CLARETE
RIOJA BLANCO
RIOJA ESPUMOSO
 DEPÓSITOS
 Juan Antonio Acín, Infantas, 36.
 Germán Ortega, Preciados, 13.

EL SEÑOR
Don Antonio Díaz Villegas Villafranca
 HA FALLECIDO
 EL DÍA 4 DE ABRIL DE 1915
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos.
R. I. P.

Su viuda, doña Pilar Fernández Bear; sus hijos, D. Antonio, D. Luis, D. Alberto, D. José y doña Pilar; hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

SUPPLICAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que se verificará el lunes día 5, á las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, Paseo de la Castellana, número 6, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que quedarán agradecidos.

El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas. Se suplica el coche. (11)

MOYUS

CURACION PRONTA Y SEGURA CON LAS **PASTILLAS del Dr. ANDREU**
 De venta en todas las Farmacias

PRESTAMOS
 Sobre alhajas y papeletas del Monte.
 Preciados, 9, entresuelo. Antes Mariana Pineda, 1.

AVISO
 La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7.
PLATERIA

LA CASA Central de Compras PAGA
 ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, aunque estén empañadas en casas de Préstamos, y vendidas.
 7 Y 9, POSTAL, 7 Y 9

EL DETECTIVE
 internacional os garantiza investigaciones y vigilancias particulares con reserva. — Barcelona, 2, 2.º Madrid.

PASAJES ECONOMICOS
 Cuba, Brasil, Montevideo, Buenos Aires, Cs. de Canarias La Internacional, Montera, 17 de la

DERRIBOS GRAN VIA
 Se venden todos los materiales, muy baratos, en las obras Desengaño y Leones, y en el almacén, paseo de las Acacias, 4, y ronda de Toledo, 22. Hay aparato de sierra. Teléfono 4.063. Serafin Paul.

BUENA GANANCIA
 sin dejar su ocupación habitual, se obtiene con la representación de una empresa, para la cual se encuentra interés fácil y constantemente en todas las clases sociales. Ofertas á Commerce, Parkweg, 139, Amsterdam, (Holanda).

VICI
 Tafilete legítimo, 6,85. Por nueva rebaja precios. Espejo y Mina, 20, 1.º Vici, y Romanones, 14, tienda. Ved kiosco frente á Apolo.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID
 Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808.
Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte á domicilio ó viceversa.

SERVICIO RÁPIDO Y ECONOMICO

Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.580.
 Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares.

En la estación de Atocha: Teléfono 806.
 En la estación del Norte: Teléfono 801.

ACCIONES PRIVILEGIADAS DEL Banco Industrial y Comercial Español BANCO GREMIAL

de Barcelona, recién establecido en Madrid en la Carrera San Jerónimo, se venden por no convenir, por circunstancias especiales... á precio muy bajo. Informarán en la farmacia del Globo, del Dr. Trasserra, Plaza Antón Martín, 44; de diez á doce mañana los días laborables.